

bb. 2. tudnivalók az őszi bnv megközelítéséről, a jegyekről, az utazási kedvezményről

1/sb/gg/sl rj la

1975. október 14.

a dobi istván uti budapesti nemzetközi vásárközpont területén szerdán nyitja meg kapuit a fogyasztási cikkek nagy nemzetközi kínálatát bemutató második őszi szakosított budapesti nemzetközi vásár, amelyen hazánkkal együtt 24 ország és hongkong csaknem ezer kiállítója tárja fel kínálatát, újdonságait hatféle szakmai csoportosításban: az öltözködés, az otthon, a háztartás, az ételmezés, a szabadidő és a közlekedés szektorában.

a 9 napon át nyitvatartó vásárt naponta délelőtt 10 órától délután 7 óráig, a korábbinál egy órával tovább tekinthetik meg a látogatók, a nemzetközi bemutató első felében, október 15-től 19-ig egész napon át a nagyközönség a vásár, és a második ,,félidőben,,, október 20-tól 23-ig kerül sor a szakmai programra, a szakmai napokra, amikor délelőtt 10 órától délután 2 óráig csak a szakemberek tekinthetik meg a vásárt, más látogatók csak délután két órákor léphetnek az őszi bnv területére.

a nagyközönség részére a belépő jegy ára változatlanul 15 forint, a hungexpo ezuttal is kibocsátott fémérméket, amelyek belépőjegyüként szolgálnak, a bejáratoknál felállított pénztáraknál lehet megvásárolni, és a kapuknál felszerelt automatákba kell bedobni.

a szakmai programokra a vállalatok jelentős része már előre beszerezte a szakmai jegyet, a napi egyszeri belépésre alkalmas szakmai jegy ára ezuttal is 60 forint, a napi egy látogatásra érvényes szakmai bérlet 300, az állandó belépő pedig 1000 forintba kerül. az általános iskolások, az ipari tanulók és egyéb iskolák tanulói, továbbá a katonák belépőjegye csoportos látogatás esetén személyenként 5 forint.

az őszi bnv vidéki látogatói 33 százalékos menettérti utazási kedvezményt vehetnek igénybe, a máv bármelyik vidéki pénztáránál megvásárolhatják a kedvezményes menettérti jegyet, de visszautazás előtt a bnv 3. számú kapujánál levő máv kirendeltség pavilonjában le kell bélyegeztetni, mert enélkül a menettérti jegy a visszautazásra nem érvényes.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 2. / tudnivalók... 1. folyt./rj

budapesten a földalatti vasúttal, autóbusszal, villamossal közelíthetik meg a látogatók a vásárközpontot. a metro órs vezér téri megállójától a bnv főbejáratáig és vissza körforgalomban közlekedik a 100-as jelzésű autóbusz, amelyre a szokásos bérletek érvényesek, s természetesen a vonaljegyek is. a bkv a kiállítás idején sűríti a 32-es és a 95-ös autóbusz forgalmát. a villamossal közlekedők a népszínház utcától indított 29-es villamossal juthatnak el a vásár főbejáratához. a kiállítás időszakában a hét végén, kizárólag szombaton és vasárnap a baross tértől a bnv főbejáratáig közlekedtetik a 29/y jelzésű villamost. ezenkívül megközelíthető még a vásárközpont a 37-es villamossal, a bnv közelében levő felüljáróig, ahonnan néhányperces gyaloglással érhető el a főbejárat. a fővárosi taxi vállalat a blaha lujza tértől - a kedvező múlt évi tapasztalatok alapján - iránytaxikat indít az őszi bnv-hez. /mti/

--

bb. 8. a hűtőgépgyár a bnv-n

vid/kz/rj hgy

1975. október 14.

a jászberényi hűtőgépgyár ezuttal is széles termékskálával jelenik meg a budapesti nemzetközi vásáron. felvonultatja a hagyományos lehel hűtőgép-család tagjait és elsőizben mutatja be az s-80-as típusú gázüzemelésű hűtőszekrény típusát. a kiállítási pavilon nagyobb részét ezuttal a teyler komplett supermarket áruházi berendezések foglalják el, tekintettel arra, hogy a termék iránt mind a hazai mind pedig a külföldi kereslet növekszik. a teyler áruházi berendezések legnagyobb külföldi vásárlója a szovjetunió. 1976.-ra husz komplett berendezés szállítására kapott megrendelést a hűtőgépgyár. szállítanak jövőre csehszlovákia három városába, többek között bratislavába is.

a kiállításon természetesen láthatók lesznek a sokszinű és fazonu autoszifonok, valamint az alumínium radiátorok is, amelyeket az éveleji anyaghiány után ma már folyamatosan és a tervezett mennyiségben gyártanak. /mti/

--

- 3 -

bb 3. szervezeten védik a bakony madárvilágát-mintaterület zirc környékén

vid/kz/pg hg

1975. október 14.

a bakonyi intézőbizottság és a zirci természettudományi múzeum társadalmi összefogásra szólította fel a vidék iskoláit, az erdő- és mezőgazdasági üzemeket, a vadásztársaságokat, továbbá a természetbarátokat, a bakony madárvilágának szervezett védelmére. a cél érdekében részletes programot dolgoztak ki.

a bakonyban- a megállapítások szerint - 64 fészkelő madárfajta szorult megkülönböztetett védelemre. közülük nyolcat már a közvetlen kipusztulás veszélye fenyeget. fokozott védelemre szorul a többi között a törpesas, a vöröshéja és a kerecsensólyom.

a program szerint zirc- és a környező nyolc község határában madárvédelmi mintaterületet hoznak létre, s ennek határait később kiterjesztik. itt 400 mesterséges faodut helyeznek ki és a téli időszakban gondoskodnak a rendszeres etetésről.

a zirci múzeum munkatársai feltérképezik a bakony ragadozó madárfajtainak fészkelő helyeit. javasolják, hogy ezeken a helyeken néhány évig szüneteltessék a fakitermelést és az állomány-ritkítást. dunántúlon mindössze egy helyen, a körishegyén él a fehérhátú fakopács, amelynek megóvására javasolják a terület védetté nyilvánítását. a környéken meghagyják az öreg korhadó fákat, sőt odvas rönköket is szállítanak a rendkívül ritka harkályfajta számára. /mt1/

-.-

bb 4. összegyűjtik a bányászanekdotákat a dorogi szénmedencében

vid/kz/pg hg

1975. október 14.

a dorogi szénbányák szakszervezeti bizottságának kezdeményezésére összegyűjtik a bányász anekdotákat. a dorogi medencében már csaknem 200 esztendeje bányászkodnak s milyen régi a szakmai múlt, olyan gazdag a hozzá fűződő anekdoták világa. csolnokon, annavölgyön, mogyorósbányán és a többi kis bányásztelepülésen apáról - fiúra szállt a bányászélet történetének egy-egy érdekesebb epizódja. nem hagyják veszendőbe menni az érdekes anekdotákat. a szakszervezeti bizottság felhívására idősebb és fiatalabb bányászok is bekapcsolódtak a gyűjtőmozgalomba és ismertetik, papírra vetik a bányásztörténeteket, amit a későbbiekben a szakszervezet nyomtatásban jelentet meg. /mt1/

-.-
- 4 -

bb 5. ködsüvegben érlelik a fenyőfát - szeg nélkül ácsolják össze a hévizi tó fürdőházait

vid/kz/pg hg

1975. október 14.

megkezdődött a hévizi tó évszázados fürdőházainak rekonstrukciója. a vízi építkezést szakaszosan szervezik meg, hogy egyetlen napra se kelljen bezárni a gyógyfürdőt. a munkára 70 millió forintot költenek.

a különleges feladatra a balatonvidéki építőipari szövetkezet vállalkozott, amely a parton és - pontonokról - a vizen építi újjá a tó fürdőházait. a betoncölöpökön álló kabinsor egy részét már lebontották, a további előkészületek azonban hosszas időt vesznek igénybe.

dr. strecker ottó, a kórház igazgató főorvosa behatóan tanulmányozta a festetics levéltár anyagát és hiteles leírásokat, hasznos dokumentációkat talált a csaknem egy évszázaddal ezelőtt épült fürdőházak építésére vonatkozóan. a gróf annak idején 120 kiváló bognárt hozatott készthelyre, s velük ácsoltatta a különlegesen előkészített vörösfenyőt. a dokumentumokból kiderül, hogy a fenyőfát egy évig a tó ködsüvegében érlelték. a gőz hatására a gyanta „megacélozza”, a fát és megszünik hajlékonysága nem vetemedik.

a szakemberek abban is tartják magukat a régi elvhez, miszerint egyetlen szeget sem használnak fel az építkezésnél. a korábbi tapasztalatok azt mutatják, hogy a szegek használataval határtalan károk keletkeztek az állandó gőzben lévő faszerkezetben. a festetics féle fürdőházak azért bírtak ki kilenc évtizedet, mert gőzben érlelt és ácsolással összeállított fából készültek.

az újjáépülő fürdőházak ausztriából vásárolt vörösfenyőnek érését a soproni erdészeti és faipari egyetem szakemberei is ellenőrzik. /mt1/

-.-
- 5 -

bb. 6. „telt ház,, a muzeumokban

i/me/gg/rj zs la

1975. október 14.

nagy érdeklődés kíséri a muzeumi és műemléki hónap eseményeit. a perui aranykincseket például naponta mintegy ötezren, vasárnaponként mintegy nyolcezren tekintik meg. a nemzeti és a többi muzeum más kiállításain is megsokszorozódott a látogatók száma. örvendetes hogy a látogatók közt egyre több a munkás és a fiatal. ehhez nagyban hozzájárultak a hónap rangos tárlatai.

a következő hetekben szintén sok vonzó esemény várja az érdeklődőket. a magyar nemzeti muzeumban szakvezetés és filmvetítéssel egybekötött előadások lesznek a történelmi tárlaton, a török népek régészeti kiállításán és a perui kiállításon. a restaurálás műhelytitkaiba is beavatják az érdeklődőket. a szépművészeti muzeumban a berlini egyiptomi muzeum vendégkiállítása kapcsán az ókori egyiptom című filmet vetítik. a muzeum ifju barátait az egyiptomi művészettel és a „hogyan nézzünk műtárgyat?,, sorozatban, október 16-december 11-e között, a szobrászat technikáival, arányrendszereivel ismertetik meg. az október 26-án kezdődő tárlatvezetési sorozaton - vasárnap délelőttönként - művészettörténészek kalauzolják a látogatókat. a nagyeceni széchenyi muzeumban, a széchenyi istván nevét viselő szocialista brigádok vetélkedőjét rendezik meg október 27-én, a győri xantus jános muzeumban - ahol a muzeumi történelemórákat kezdeményezték - október 22-én bemutató tanítást tanak általános iskolai és gimnáziumi tanároknak. /mti/

.-.-

bb. 7. tanácsok a művelődésért

vid/kz/rj hgy

1975. október 14.

a tanácsok megalakulásának negyedszázados évfordulójára a nógrád megyei levéltár „nógrád megyei tanácsai a művelődésért,, címmel dokumentumkötetet adott ki. a száznyolcvanoldalas könyv abból a száztizenegy határozatból ad szemelvényeket, amelyeket megyei tanács, valamint a helyi tanácsok 1950-től 1970-ig hoztak az oktatásügy és közművelődés fejlesztésére. /mti/

.-.-

- 6 -

bb. 9. új erdei pihenők és tornaerdők, bővülő arborétumok szólnak megyében

vid/kz/rj hgy

1975. október 14.

a nagykunság, a jászság és a tiszatáj erdőségeinek fontos környezetvédelmi szerepet szánnak szólnak megyében. a múlt évben új száz határában, ez év nyarán kisujszállás peremén lévő kiterjedt fás területet alkítottak ki erdei pihenő és tornaparkká. turkevén a napokban nyitották meg a tiz állomásos erdei tornapályát. gazdagítja a megye védett természeti kincseit is. a tiszatáj ősi növényi flóráját őrző tiszakürti arborétumot, újabb nyolc hektárral bővítik, változatos növényvilágát mesterségesen is gazdagítják.

megtették az előkészületeket a tiszalgari arborétum védetté nyilvánítására. az ősnövényzettel borított, a természet sokszínűségét őrző arborétum kisköre és a hortobágy között fekszik, s egyre inkább az idegenforgalmi érdeklődés, a turizmus középpontjába kerül. a kiskörei vízlépcső kialakuló üdülőkörzetének csendesebb részén tiszörvény és tiszajászfű közötti határreszen kijelölték a 300 hektáros vizparti vadrezervátum helyét, amely elsősorban genetikai célokat, a tiszatáj hajdan gazdag állatvilágának a regenerálódását szolgálja. tiszafüred peremén 200 hektáros madárrezervátumot alakítanak ki. az országos természetvédelmi hivatal zárt területté nyilvánította a pusztakócsi mocsarak egy kétezer hektáros részét, azzal a céllal, hogy háborítatlanul visszaálljon a „mocsártenger,, hajdan, színes rovar, víziszárnyas és növényi világa. /mti/

.-.-

bb. 10. felhasználható 9.00 órától!

„gazdátlan,, katedrák a belvárosban

t/gy/rj zs la

1975. október 14.

több mint négyezer általános iskolás és csaknem 1400 középiskolás diák kezdte meg az idei tanévet a belvárosi oktatási intézményekben. az oktató-nevelő munka feltételeiről, a tanévkezdés tapasztalatairól kedden tárgyalt az v. kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

mint az ülésen szó esett róla, az idén az iskolák karbantartására 1.8 millió forintot költenek. az istván téri és a szemere utca 3. szám alatti általános iskolában belső felújítási munkákat végeztek. több oktatási intézményben korszerűsítették az elektromos berendezéseket és a termek megvilágítását. valószínűleg még ebben az esztendőben elkészül a váci utca 43. szám alatti iskola pinceklubja.

/folyt.köv./

- 7 -

bb. 10. / „gazdátlan,, ... 1. folyt./rj

változatlanul gond a pedagógus- és óvónő-hiány. jelenleg öt óvónő, két tanítói és két általános iskolai tanári állás betöltetlen. nyugdíjas pedagógusok töltötték be három üres állást, kilencet pedig helyettesítőkkel. a nyugdíj korhatárt elért pedagógusok közül 20-an továbbra is munkát vállalnak.

az idei tanév nyitást tervszerű előkészítő munka előzte meg, s mint a vb ülésen kiemelték, a tanévnyitó nevelőtestületi értekezleteken mindenütt egybehangzóan hangsúlyozták a világnézeti és a munkára nevelés elsődlegességét. az 1975/76-os tanévben a családi életre nevelést bevezetik az irányi utcai iskola mellett a váci, a sütő és a münnich ferenc utcai iskolában is. /mti/

-.-

bb. 11. sarki buvárok fejr megyében

vid/kz/rj hgy

1975. október 14.

a küszöbön álló tél előhírnökeként megérkeztek az északi madár- vendégek fejr megyébe. százával huznak a vetési ludak, és a lilikek. a vizek partja valósággal feketéllik a kacsáktól és a vízi madaraktól. megérkeztek a kontyos és a kerce récék. az ornitológusok a sár-szentmihályi tavak környékén ritka északi madár- vendégeket, sarki buvárokat is megfigyeltek. az idős emberek szerint ezeknek a madaraknak a szokottnál korábbi megjelenése korai és hideg telet jelent. /mti/

-.-

bb. 12. „óvodai nyelvtagozat,, - megnyilt a vidék legnagyobb nyelviskolája pécssett

vd?kz/rj hgy

1975. október 14.

pécssett megnyilt a vidék legnagyobb nyelviskolája, a tit keretében működő intézményben az 1975/76-os oktatási évben több mint másfélezer felnőtt tanul idegen nyelveket, s ebben nincsenek benne azok a hallgatók, akik levelező oktatásban vesznek majd részt. az országban csupán budapestben van ennél több hallgatója a tit nyelvtanfolyamainak.

/folyt.köv./

- 8 -

bb. 12. / „óvodai nyelvtagozat,,.... 1. folyt./rj

az öt világnyelv - angol, francia, német, olasz és orosz - mellett további három nyelv oktatását vezették be pécssett. a szerb- horvát nyelv tanulását a szomszédos jugoszláviával folytatott egyre erősödő idegenforgalmi kapcsolatok indokolják. a nyári egyetemek révén sok pécsi-baranyai család ismerkedett meg és kötött tartós barátságot lengyel vendégekkel, s ez a magyarázata annak, hogy a tit tavaly megindította a lengyel nyelvű szemesztert. az idén először spanyol nyelvet is oktatnak pécssett.

a hagyományos esti oktatás mellett több érdekes kezdeményezést tet a tit az idegen nyelvek tanulásának kiszélesítésére. így például üzemekben, vállalatoknál, intézményekben kihelyezett nyelviskolai csoportok alakultak. korábban a nyelvtanítás pécsre korlátozódott, most a megyeszékhelyen kívül lakók levelező úton tanulhatnak nyelveket. a tit és a városi tanács közös szervezésében „óvodai nyelvtagozatot,, hoznak létre: a kicsinyek játékos módon ismerkedhetnek majd az idegen nyelvekkel. /mti/

-.-

- 9 -

bb.13. nőtt a munkások aránya vezetőtestületekben - az áfészek tisztújításának tapasztalatai

i ol/zsu/sc/fé la

1975.október 14.

az évi rendes közgyűléseken az idén általános tisztújítást tartottak csaknem 500 áfész-ben, mivel a tisztségviselők és a választott testületek mandátuma lejárt. mint szokásos, az új testületekről most is felmérés készült a szövosz-ban. a tapasztalatok és az összesített adatok tanúsága szerint jellemzően olyan tisztségviselőket és testületeket választottak, amelyek összességükben jól megfelelnek a társadalmi és a szövetkezeti követelményeknek, alkalmasak a kollektívák képviselőletére, irányítására, ellenőrzésére és az elkövetkező évek sokrétű szövetkezeti feladatainak megoldására.

a korábbi választásokhoz hasonlóan 30-40 százalékos az újonnan választottak aránya. a nők és a fiatalok részvétele tovább növekedett. a nőké az 1967. évi 15.6-ról 26,8, illetve a fiataloké 5.2-ről 11.1 százalékra. bár a növekedés tendenciája a három legutóbbi választást is figyelembe véve töretlen, még mindig elmarad a tagságban képviselt arányoktól. az új, fiatal erők bevonását tekintve a helyi szervezetekben kisebb méretű a fejlődés, mint az igazgatóságokban és a felügyelő bizottságokban, pedig éppen a helyi szervezetekben szerezhetők meg leginkább a vezető testületekben való részvételhez szükséges gyakorlati tapasztalatok.

folyamatosan emelkedik a testületekben a munkások és a fizikai dolgozók részvétele, arányuk pl. az igazgatóságokban az 1967-évi 6.6-ról az idén már 21.4 százalékra nőtt. ugyanakkor megfelelő a mezőgazdasági foglalkozásúak, és a főiskolát, egyetemet végzett értelmiségiek aránya is a vezető testületekben./mti/

-. -

bb.14. tojatóházak szovjet exportra

i sz/gk/sc/fé la

1975.október 14.

a komplex külkereskedelmi vállalat 10 és félmillió rubel értékű szerződést kötött szovjet partnerével, a traktor-export külkereskedelmi egyesüléssel kétszintes, ketreces tojatóházak exportjára. ezeket a komplett berendezéseket a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár szállítja.

/folyt.köv./
7.45/fé

-10-

bb.14. / tojatóházak ..folyt/fé

a szovjetunió az 1971-75 közötti években összesen 1300 ilyen kompletten felszerelt baromfinevelő központot vásárolt a magyar vállalatától, s az eddigi tapasztalatok igen kedvezőek. ezért a következő ötéves tervidőszakban is hasonló mennyiségben kívánnak venni e berendezésekből, amelyeket folyamatosan tovább fejlesztenek a mosonmagyaróváriak.

a partnerek szerződést készítenek elő a tartalékalkatrészek exportjáról. szó van arról is, hogy a magyar gyár szovjet tervezető intézetekkel közösen fejleszteni ki baromfitartó berendezéseket, sőt tárgyalnak a termelési kooperáció lehetőségeiről is./mti/

-. -

bb.15. 200 millió forintos beruházás dorogon

vid-/kz/fé la

1975.október 14.

export-célokot szolgáló beruházás kezdődött a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi üzemében. az ugynevezett „savacsarnokot”, bővítik. ebben a szintetikus üzemben külföldről vásárolt licenc alapján fontos állatgyógyászati terméket - mebandasolt - állítanak elő. ez iránt a gyógyszer iránt világszerte nagy az érdeklődés s ezért rövid idő alatt 50 százalékkal növelik a savacsarnok kapacitását.

az új beruházással nemcsak az export fokozása válik lehetővé, hanem gazdaságosabbá, egyszerűbbé is teszik a mebandasolt gyógyszer előállítását. jelenleg ugyanis a gyártás egyes fázisait a kőbányai gyárban és másutt oldják meg. az üzemcsarnok bővítése után dorogra koncentrálnak a teljes gyártást. a szintetikus üzem építésére több mint 200 millió forintot költenek, s ezzel a mebandasolon kívül más állatgyógyászati termékek előállítására is lehetőséget teremtenek./mti/

-. -

bb.16. próbagyártás az új ajkai gallium üzemben

vid-/kz/fé hgy

1975.október 14.

megkezdtek a próbagyártást az ajkai timföldgyár és alukohó új gallium üzemében. a gallium az alumíniumhoz hasonló elem, éppen ezért annak kísérő érceként és vele párhuzamosan mindig megtalálható a bauxitban./folyt.köv./
8.00/fé

-11-

bb.16./ próbagyártás ...folyt/fé

a kinyerésére 15 évvel ezelőtt rendezkedett be a dunántúli gyár, azóta hazánkban egyedül itt állítják elő, bonyolult technológiai folyamat segítségével, az alumínált lúgból. az eddigi termeléssel a világ gallium termelésének 10 százalékat adta, s az új üzem munkába állításával tovább nő ez az arány. a bővítésre azért került sor, mert a gallium kereslete arányosan nő az elektronikus berendezések, elsősorban a számítógépek gyártásával. így itthon és külföldön is a kereslet rohamos növekedésével kell számolni. az új üzemben egyébként a gyár szakembereinek sajátos eljárásával fejlesztették tovább a technológiákat. a laboratóriumban az üzemindítással egyidőben újabb módszert vizsgáztatnak. ennek az a lényege, hogy a gallium gyártásnál használatos higanykatódot más anyagból készült katóddal helyettesítik, s ezáltal csökkenthetik az értékes fém előállításánál a mérgezős veszélyét./mti/

-. -

bb.18. iskolai órák a pécsi közlekedési parkban

vid-/fé -cz

1975.október 14.

pécsett társadalmi összefogással közlekedési park épült, amely délelőttöként az iskolai oktatást szolgálja, délutánonként pedig nyilvános játszótérként működik. a város valamennyi általános iskolájának tantervében szerepel a kreszpark látogatása. a gyerekek játékos módon, de valós körülmények között sajátíthatják el és gyakorolhatják a közlekedés alapvető szabályait. egy-egy iskola v-viii.osztályos tanulói - egymást váltó csoportokban - két napot töltenek a közlekedési parkban, így a tanév alatt az összes felsőtagozatos diákok részt vehet a közlekedési gyakorlatokban. a parkban a gyerekek gyalogosan vagy kerékpáron közlekednek, s közben ugyyszólván minden forgalmi helyzettel megismerkedhetnek. hétköznap délután és vasárnap egész nap a kerékpárosoké a kreszpark: a gyerekek saját vagy bérelt géppel veszélymentesen biciklizhetnek itt, természetesen betartva a közlekedési szabályokat, alkalmazkodva a parkban elhelyezett jelzőtáblákhoz és utburkolati jelzésekhez, közlekedési lámpákhoz és vasuti kereszteződésekhez. a közlekedési parknak nagy szerepe lesz az új kresz előírásainak megismertetésében és elsajátításban is, ehhez természetesen megfelelő átalakításokra lesz szükség. s bár az új szabályok csak 1976.január 1-én lépnek életbe, a kerékpározó gyerekeket már szoktatják az új rendhez, így például ahhoz a fontos szabályhoz, hogy az uttesten nem lehet biciklivel balra nagy ívben kanyarodni, hanem le kell szállni és áttolni a kerékpárt az úton./mti/

-. -

9.15/fé

-12-

bb.18. megnyilt az építőipar jubileumi kiállítása

t sb/mm/sc/fé -cz

1975.október 14.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter kedd délelőtti ünnepélyesen megnyitotta az építőipar három évtizedes fejlődését bemutató kiállítást a városliget volt városrészének szovjet pavilonjában. a kiállítás mintegy háromezer négyzetméternyi területén hat minisztérium és a tanácsok vállalatai, valamint az építőipari szövetkezetek - összesen 117 vállalat, intézmény és egyéb kiállító - többszáz fényképpel, rajzzal, makettal és más dokumentációs anyaggal jelzi az utóbbi 30 évben elért fejlődést, a megtett ut fontosabb állomásait, a műszaki fejlesztés újabb irányait. a különböző anyagokból kitűnik, hogy 1950 és 1974 között az építők egyekek között 1.426 ezer lakást, 148 áruházat és számos fontos mezőgazdasági, ipari létesítményt adtak át.

a kiállítás október 31-ig tekinthetik meg az érdeklődők, naponta délelőtti 10 órától délután 7 óráig. a bemutató idején naponta kétszer is tartanak filmvetítést, s hét alkalommal pedig szakmai napot rendeznek, amelyen összesen 21 előadás hangzik el a három évtizedes fejlődés tapasztalatairól és a fejlesztés újabb feladatairól./mti/

-. -

bb.19. közlekedési balesetek

be/fé -cz

1975.október 14.

ináncs község belterületén a közúton koszter józsef 35 éves segédmunkás ináncsi lakos motorkerékpárjával elütötte a vele azonos irányba haladó staviarcki ferenc 60 éves tsz-tag ináncsi lakos kerékpárost. a baleset következtében koszter o-lyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. utasa staviarcki márton 44 éves segédmunkás ináncsi lakos, súlyos, életveszélyes, a kerékpáros pedig könnyű sérülést szenvedett. a baleset oka koszter gyorsan vezetett, staviarcki ferenc pedig kivilágítatlan kerékpárral közlekedett. a vizsgálatot megkezdték.

sárosd és sárkeresztur között a közúton takács istván 39 éves tsz-tag sárkereszturi lakos az általa hajtott lovaskocsiról a vele szemben közlekedő vonat pótkocsijának a kereke alá esett és a helyszínen meghalt. a baleset oka: a lovaskocsi megbillent és takács leesett.

/folyt.köv./
10.45/fé

10/130

-13-

bb.19./ közlekedési ...folyt/fé

dormánd és poroszló között a 33-as számú utvonalon konta ferenc 50 éves hegesztő gyöngyösi lakos személygépkocsijával nekiütközött a vele szemben szabályosan közlekedő volán autóbussznak. a baleset következtében a személygépkocsi kigyulladt, konta ferenc és utasai, konta ferencné 48 éves eltartott gyöngyösi, sóvágó józsef 69 éves nyugdíjas és sóvágó józsefné 68 éves eltartott hajdusoboszlói lakosok a helyszínen meghaltak. a baleset oka a személygépkocsi eddig ismeretlen ok miatt ártért a menetirányszerinti bal oldalra. a vizsgálatot megkezdték.

máriapócs külterületén a közuton egy tehergépkocsiról leezett bencsik györgy 48 éves villanyszerelő kisléti lakos és a helyszínen meghalt. a baleset oka bencsik figyelmeztetés ellenére menet közben a gépkocsi rakfelületén felállt./mti/

-. -

bb.20. több mint 100.000 vagon termény a hajdusági határból

vid-/ká/fé -cz

1975.október 14.

több mint 100.000 vagon terményt szállítottak el az őszi mezőgazdasági munkák megindulása óta a hajdu-bihar megyei városok és községek határból. ez a betakarításra váró összes mennyiség több mint fele. a szövetkezetekben a gépi és kézi erőt a 104.000 hektárnyi kukorica mielőbbi letörésére csoportosították át. a nagyüzemi táblákról a termésnek valamivel több mint a felét takarították be. a szem nedvességtartalma 22-24 százalékra esett vissza./mti/

-. -

bb.22. halálos baleset

tm/fé -cz

1975.október 14.

a xiv.kerületben a mexikói ut és a korong utca kereszteződésében szabálytalan helyen haladt át az uttesten beöthy istvánné, 84 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. az idős asszony olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházban meghalt./mti/

-. -

10.55/fé

-14-

10.11.20

bb.21. sikkasztó boltvezetőt ítéltek el

vid-ká/fé -cz

1975.október 14.

mindössze négy hónapig vezette a győri általános fogyasztási szövetkezet egyik győri vegyes boltját bihari zoltán, 47 éves üzletvezető. a boltban az volt a gyakorlat, hogy az üzletvezető rendszeresen fogyasztott ételt, italt, s elnézte, hogy a személyzet is ugyanugy járjon el. emellett a forgalmas napokon az üzletvezetőnek a pénztár megkerülésével is lehetett fizetni. e bevételek egyrészt is megtartotta magának bihari zoltán.

a boltban azután sem változott a helyzet, miután három alkalommal is hiányt mutatott ki a leltár. bihari zoltán végül bíróság elé került. a győri megyei bíróság sikkasztás és a társadalmi tulajdon hűtlen kezelése miatt jogerősen 6 hónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte a több mint 16 ezer forint kár megtérítésére./mti/

-. -

bb.23. műszaki könyvkiállítás békéscsabán

vid-/ká/fé -cz

1975.október 14.

kedden békéscsabán, a technika házában, a műszaki és természettudományi egyesület békéscsabai szervezete és a radnóti miklós könyvesbolt rendezésében műszaki könyvkiállítás nyílt. a kiállításon a legújabb kiadott mintegy százhusz műszaki könyvet mutatják be./mti/

-. -

bb.24. kolozsvári szimpozion kezdődött győrött

vid/ká/fé -cz

1975.október 14.

a színezéssel kapcsolatos xii.kolozsvári szimpózium négy napos eseménysorozata kedden kezdődött győrött, a technika házában. a szimpózium tudományos és ipari vonatkozásban egyaránt felöleli a színezéssel, a színösszeállítással kapcsolatos kérdéseket. tárgyalják a számítógépes technika alkalmazását is a színek kiválasztásában. az ország minden részéről győrbe érkezett szakemberek az előadások után a győri könnyűipari üzemekben tanulmányozzák a megfelelő színek kiválasztását és alkalmazását./mti/

-. -

11.30/fé

-15-

10.11.20

bb.25. a gépipari üzemvezetők országos tanácskozása sopronban
vid-ká/fé -cz 1975.október 14.

a kohó és gépipari üzemek vezetők országos tanácskozását kedden sopronban a műszaki hetek keretében rendezték meg. az országos tanácskozáson megjelent üzemvezetők a vezetés színvonalával, a termelékenységével, a minőséggel, a műszaki ellenőrzéssel, a bérezéssel, a karbantartással kapcsolatos témákról hallgattak előadásokat és folytattak vitát. a vitákat neves szakemberek vezették./mti/

--

bb.26. ülést tartott az interparlamentáris unió magyar csoportjának vezetősége

tm/fé -cz 1975.október 14.

barcs sándor elnökletével kedden a parlamentben ülést tartott az interparlamentáris unió magyar csoportjának vezetősége. megtárgyalta a londoni interparlamentáris konferenciáról szóló jelentést, és foglalkozott a soron következő feladatokkal. megválasztotta az interparlamentáris unió keretében működő kétoldalu nemzeti tagozatok magyar vezetőségét./mti/

--

bb.27. lengyel mezőgazdasági szövetkezeti küldöttség érkezett hazánkba

mm/sc/fé -cz 1975.október 14.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának meghívására kedden hazánkba érkezett a lengyel mezőgazdasági termelőszövetkezetek központi szövetségének küldöttsége jozef serafinnak, a központi tanács elnökének vezetésével. a küldöttség tanulmányozza a termelőszövetkezetek gazdasági és társadalmi tevékenységét és megbeszélést folytat a tot vezetőivel a két szervezet közötti kapcsolatok továbbfejlesztéséről./mti/

--

11.54./fé

-16-

16135

bb.28. a műemléki városok rekonstrukciójáról tanácskoznak sopronban

vid-ká/fé -cz 1975.október 14.

a műemléki városok rekonstrukciója és fejlesztése címmel két napos tanácskozás kezdődött kedden sopronban. a konferencián dr. dercsényi dezső kossuth-dijas professzor értékelte a soproni műemlékek helyreállításának munkáját, majd dr. erdély sándor, a városi tanács elnöke tájékoztatta a résztvevőket a műemlékvédelem és a városfejlesztés összefüggéseiről.

sopron középkori városmagja a budai városrész mellett az ország második leggazdagabb műemléki területe. helyreállításáról kormányhatározat döntött. a műemléki értékek mentése a 60-as években vett nagyobb lendületet. a nagy arányú rekonstrukciót összekapcsolták a város lakásfejlesztési programjával. a műemlékek feltárását követő helyreállítás a mai igényeknek megfelelően történt, az épületekben a lakásokat korszerűsítették. a műemléki rekonstrukció felöleli a műemlékterek, utcák közműveinek korszerűsítését és fejlesztését is.

a iv.ötéves tervidőszak végére a rekonstrukciós munka 90 százalékával végeznek. a legnagyobb gondot a magánkézben lévő műemléképületek jelentik.

az országos ankét keretében lakásberendezési kiállítás nyílt. a város egyik legértékesebb műemléképületében, a nemrég helyreállított farbricius házban 17. és 18. századi polgári lakásokat rendeztek be eredeti butorokkal, egykori disztárgyakkal./mti/

--

bb.29. súlyos közlekedési szerencsétlenség

se/fé -cz 1975.október 14.

kedden reggel 7 óra 50 perckor hajdusámson belterületén sorompó nélküli közúti vasúti átjáróban egy volán autóbussz ráhajtott a vasúti sínekre és összeütközött a debrecen-mátészalka között közlekedő személyvonattal. a szerencsétlenség következtében 12 személy életét veszítette, négyen életveszélyes, és kilencen súlyos sérülést szenvedtek. a sérülteket a mentők kórházba szállították. a rendőrség a máv szakértőinek bevonásával a vizsgálatot a helyszínen megkezdte./mti/

12.00/fé

--
-17-

16125

bb.30. magyar-csehszlovák vasutügyi tárgyalások miskolcon

vid-ká/fé -cz

1975.október 14.

kedden, miskolcon, a MÁV igazgatóság székházában kezdte meg nyolcadik rendes ülését a magyar-csehszlovák közlekedési bizottság állandó vasuti munkacsoportja. a négy napos ülésen megvitatják a MÁV és a csehszlovákiai vasutak közötti határforgalom, valamint a nemzetközi tranzitforgalom kérdéseit.

az ülésen a munkacsoport kidolgozza a szükséges intézkedéseket és ajánlásokat, amelyeket a közlekedési bizottság elé terjeszt./mti/

-. -

bb.31. étlaptörténeti kiállítás nyiregyházán

vid-/ká/fé -cz

1975.október 14.

a hazai vendéglátóipar történetének értékes dokumentumait - étlapokat, receptkönyveket - egy-egy korszak étkezési kultúrájának, gasztronómiai izlésének emlékeit mutatják be azon az étlaptörténeti kiállításon, amelyet kedden nyiregyházán, a városi művelődési központban nyitottak meg. a vendéglátóipari múzeum rendezésében megnyitott tárlaton nyolc tablón láthatók a régi és a mai vendéglátás legérdekesebb étlapjai. a kiállítást - amely a nyírségi ősz vendéglátóipari napjainak egyik eseménye - október 19-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

-. -

bb.32. nyugdíjas hajósok klubja mohácson

vid-/ká/fé -cz

1975.október 14.

hajóklub alakul mohácson. az országban elsőként itt teremtenek lehetőséget a vizen élt, világot járt idős embereknek, hogy nyugdíjas éveik alatt is rendszeresen találkozzanak, fellelevenítsék mozgalmas életük emlékeit, élményeit, kellemesen töltsék a megérdemelt pihenés napjait. a kezdeményezést a mahart azzal segítette, hogy a mohácsi hajóállomás épületében négy helyiséget szabított fel. ezeket a következő hetekben átalakítják, otthonossá varázsolják, berendezik. tv, rádió, társasjátékok várják majd a félszáznyi klubtagot./mti/

-. -

-18-

12.45/fé

161310

bb.33. időjárásjelentés

fé -cz

1975.október 14.

a meteorológiai intézet jelenti október 14-én kedden 13 órakor:

esős idő

a hűvös óceáni légtömegek fokozatosan eljutottak szárazföldünk középső területeire. a hűvös levegő egyik része eljutott a földközi-tenger vidékére is, ahol az ott lévő enyhe levegővel történő találkozása ciklon kialakulását eredményezte. ennek következtében közép-európában jobbra erősen felhős, sokfelé esős az idő. nyugat-európa fölé a hajnali órákban újabb nedves óceáni léghullámok érkeztek. hatásukra ezeken a részeken többfelé esett az eső. az elmúlt napon kontinensünk nagy részén az évszakhoz képest igen hűvös idő volt, különösen franciaországban és romániában, ahol 8-10 fokkal mértek alacsonyabbat, mint az évszaknak megfelelő átlag. a kárpát-medencében a következő 36 órában az óceáni nedves léghullámok határozzák meg az időjárás alakulását, ezért többhelyen kell még számítani esőre, záporra.

hazánkban hétfőn a délkeleti megyék kivételével erősen felhős, borult idő volt. több helyen erős keleti, délkeleti szél fújt. a hőmérséklet csúcspontja a nyugati határvidéken csak 8-11 az ország középső részén 11-16 délkeleten viszont 17-20 fok között alakult. az elmúlt 24 óra során országszerte volt eső. nagyobb esőmennyiség az ország északkeleti és nyugati, délnyugati megyéiben hullott. ezeken a vidékeken általában 15-25 mm-t mértek, de mohácsról és galyatetőről 26, Letenyéről 28 mm-t jelentettek. kedd hajnalra 6-12 fokig hűlt le a levegő. dél előtt sokfelé borult idő volt és esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 6-12 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 10.2 fok volt, 1.7 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

kedden borult idő, országszerte esővel, helyenként záporral. szerdán elsősorban nyugaton időnként kissé felszakadozó felhőzet, sokfelé esővel, záporral.

megélénkülő, főként a dunántúlon megerősödő északnyugati-ra forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 4-9 legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 10-15 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 150 cm/mti/

-. -

13.00 /fé

-19-

161320

bb 35. bentonit szállítás - határidő előtt

vid.-ká gi -cz

1975. október 14.

a hegyaljai ásványbánya és örlőmű más melletti bányájában termelik az öntészetben és a mélyfurásnál használt bentonitot. az értékes földfém iránti kereslet mind a szocialista, mind pedig a több országokban nagymértékben növekedett. a külfejtésen termelt bentonitot a mádi örlőben készítik elő exportra és szállítják többek között a skandináv államokba, ausztriába, az ndk-ba, Lengyelországba. a lengyelek az idén kétezer tonna bentonitot rendeltek, amit a hegyaljai ásványbánya és örlőmű határidő előtt szállított részükre. a baráti ország az év végéig most újabb kétezer tonna bentonitot rendelt. az újabb szállítmány első tételét kedden szállították el Lengyelországba. /mti/

--

bb 36. műtőblokk építését kezdték meg a szombathelyi kórházban

vid.-ká gi -cz

1975. október 14.

műtőblokk építését kezdték meg a szombathelyi markusovszky kórházban. a korszerű létesítmény a gyógyintézet rekonstrukciója keretében készül. a huszonkilencezer köbméter légterű, két-szintes épületben kilenc steril műtő, központi sterilizáló, 16 ágyas intenzív osztály, balesetsebészeti sürgős betegellátó részleg és fizioterápia kap helyet. a korszerű kórházszervezési elvek szerint a blokk köré csoportosítják a műtői osztályokat, így a sebészetet, a szülészetet, az orr-fül-gégészetet, az ér-és szívbészetest, a szemészetet, a stomatológiát stb.

a műtőkombinátban szinte tökéletes sterilitás biztosítható. a legkorszerűbb altatási és intenzív betegellátási eljárásokat alkalmazzák. /mti/

--

bb 37. dinamikus fejlődik a magyar vaskohóipar - országos hengerész konferencia egerben

vid.-ká gi -cz

1975. október 14.

egerben, a technika házában, kedden délelőtt megkezdődött az ötödik országos hengerész konferencia. a háromnapos tanácskozáson mintegy 120 hazai és külföldi szakember vesz részt, a magyar kohóipari vállalatok és intézmények vezető képviselői mellett szovjet, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, ndk-beli, valamint osztrák és holland szakemberek.

/folyt. köv./
13.00/gi

- 20 -

bb 37. /dinamikus 1. folyt./g i

komjáthy László, az országos magyar bányászati és kohászati egyesület alelnöke megnyitó beszédében utalt arra, hogy az egyesület ezúttal ötödször rendezi meg a hagyományosan ismétlődő országos hengerész konferenciát. kiemelte, hogy az utóbbi három évben a magyar vaskohóipar történetében jelentős fejlődés ment végbe: üzembe helyezték a csepeli dróthengersort, két új hengersort építettek és helyeztek üzembe diósgyőrött, néhány hét múlva pedig ünnepélyesen üzembe helyezik a kétmilliárd forintos költséggel épült új ózdi rud-dróthengerművet. a mennyiségi növekedésnél is gyorsabb ütemű a gyártási technológia korszerűsítése, amely arra irányul, hogy a régi hengerműveket fejlettebb technológiával működő elektromos vezérlésű komplex gépesített hengerekkel cseréljék fel.

a tanácskozáson mintegy 40 előadás hangzik majd el külföldi és hazai szakemberek tolmácsolásában. /mti/

--

bb 39. árvizi és hajózási vízszintmérő gyakorlat a tiszán

vid.-ká gi hgy

1975. október 14.

az árvíz elleni hatékony védekezés egyik fontos feltétele, hogy a vízügyi szervek pontosan ismerjék az áradással érkező vízhozamot, a levonuló víztömeg nagyságát és sebességét. a hajózás szempontjából szükséges a kisvízszintek, valamint a duzzasztási vízszintek naprakész meghatározása is.

a korszerű, eljárások egységes alkalmazása céljából az országos vízügyi hivatal kezdeményezésére - a vituki és a középtisza-vidéki vízügyi igazgatóság szervezésében - vízhozam és vízszintmérési gyakorlat kezdődött a tiszta magyarországi szakaszán. tizenkét vízügyi igazgatóság negyven szakembere, vízijárművekről különböző szintező és mérő műszerekkel határozza meg a vízhozam-tömeget, magasságát és sebességét. csütörtökig öt ponton, záhony, polgár, szolnok, csongrád és Mindszent térségében folytatnak különböző méréseket.

a gyakorlati mérések tapasztalatait pénteken értékelik. az adatokból a tiszta különböző szakaszainak vízhozamát ábrázoló görbét, egyenleteket dolgoznak ki és ugynevezett kisvízi hossz-szelvényt készítenek a vízügyi ágazatban és a hajózásnál dolgozó szakemberek számára. /mti/

--

13.10/gi

- 21 -

13.10.00

bb.38. munkások a vezetésben - az üzemi demokrácia érvényesüléséről tárgyalt a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid-/ká/fé -cz

1975.október 14.

hogyan érvényesül az üzemi demokrácia a megyei tanács felügyelete alá tartozó husz vállalatnál? - ezt vizsgálta keddi ülésén a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága. a vitaanyag - amelyet előzőleg az érintett vállalatok szocialista brigádvezetői is véleményeztek - részletes képet tárt a testület elé a dolgozók jogainak gyakorlati érvényesüléséről. megállapította, hogy az üzemekben és a vállalatoknál szaporodtak az üzemi demokrácia fórumai, hogy a döntési hatásköröket ésszerűen decentralizálták.

a vállalatok többsége kollektív szerződésbe, intézkedési tervbe rögzítette a munkások beleszólási jogát a vállalati kérdésekbe. a megyei tanács faipari vállalatánál gyakorlattá vált, hogy a vezetők kéthetenkénti tanácskozássra élőjáró dolgozókat, szocialista brigádtagokat is meghívják, akik a munkáskollektívát képviselik véleményezési joggal. hatékony módszert honosítottak meg a vasipari vállalatnál. ugynevezett „megrendelés zsűri”, működik. munkás tagjai segítik az igazgatói döntést egy-egy új megrendelés elfogadásáról, vagy a feltételek hiánya esetén az elutasításáról. a jászberényi cipő- és háziipari vállalatnál az új/nő-dolgozók zsürizik a vállalat nőklubjában. a munkásnők „meő-zása”, után döntenek arról, hogy melyik fazon gyártása cél-szerű. a vállalatok többsége kiemelt figyelmet fordít a munkások rendszeres informálására. brigádértekezleteken, üzemi híradókon, röpgyűléseken rendszeres tájékoztatást adnak a vállalatot érintő kérdésekről.

a végrehajtó bizottság határozatában leszögezte: a vállalatok az ötödik ötéves terv előkészítésébe vonják be a dolgozókat, közreműködésükkel a változó körülményeknek megfelelően korszerűsítsék a vállalati belső mechanizmust./mti/

1. Cipőmődelletet - mivel csak női cipőket gyártanak - a

bb.40. a szerkesztőségek figyelmébe!

sb/gk/sc/fé hgy

1975.október 14.

mai bb.18-as számú hírünk / megnyílt az építőipar jubileumi kiállítása/ első mondata után kérjük beiktatni az alábbi szöveget:

... szovjet pavilonjában. a kiállítás megnyitó ünnepségén részt vett biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, brutyó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke, gál lászló, a szot titkára és katona imre, a budapesti pártbizottság első titkára. /mti/

13.20/fé

-22-

bb.34. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke október 14-én 13 óráig:

se fé

1975.október 14.

1. nemzetközi szemle
2. bny
3. minaterület zircen
4. bányászanekdóták
5. a hévízi tó rekonstrukciója
6. muzeumi hónap
7. a tanácsok a művelődésért
8. a hűtőgépgyár a bny-n
9. szolnok megyei arborétumok
10. v.kerületi tanács vb ülése
11. sarki buvárok
12. nyelviskola pécsett
13. az áfészek tisztujításának tapasztalatai
14. tojatóházak
15. beruházás dorogon
16. próbagyártás az ajkai gallium üzemben
17. iskolai órák a pécsi közlekedési parkban
18. építőipari kiállítás
19. balesetek
20. százezer vagon termés a hajduságból
21. sikkasztó boltvezető
22. halálos baleset
23. könyvkiállítás békéscsabán
24. kolorisztikai szimpozion
25. gépipari tanácskozás
26. az interparlamentáris unió ülése
27. lenygyel mg.küldöttség
28. műemlékek rekonstrukciójáról tanácskozás
29. közlekedési szerencsétlenség
30. vasutügyi tárgyalások
31. étlaptörténeti kiállítás
32. hajóklub
33. időjárásjelentés
34. hírjegyzék

-. -

bb.41. pályaválasztási kiállítás nyílt

zsu/zs/fé/ hgy

1975.október 14.

a ii.kerületi marcibányi téri ifjusági és uttörőházban. a kiállítás - amely október 19-ig naponta 9-18 óráig tekinthető meg - 11 vállalat és intézmény mutatja be termékeit, tájékoztatja a látogatókat a továbbtanulási és elhelyezkedési lehetőségekről./mti/

-. -

13.30/fé

-23-

bb.42. ülést tartott a tanácsi koordinációs bizottság

gg/zs/fé hgy

1975.október 14.

a tanácsi koordinációs bizottság dr.papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével kedden az országházban ülést tartott. megtárgyalta a tanácsi határozat végrehajtásáról készített jelentést. ezt követően a bizottság az államigazgatási munka fejlesztéséről szóló minisztertanácsi határozat tanácsokat érintő rendelkezéseinek végrehajtását tekintette át. megállapította, hogy a központi szervek több intézkedést tettek a tanácsok hatáskörének növelésére, és az ügyintézés egyszerűsítésére. ezek eredményeképpen alapjában befejezettnek lehet tekinteni a hatáskörök rendezését. meggyorsult a tanácsi szervek ügyintézése. az utóbbi években egyharmadára csökkent a 30 napon túl intézett ügyek száma, javult az ügyfelek és a tanácsi szervek kapcsolata. a bizottság ugyanakkor szükségesnek tartotta, hogy a minisztériumok javítsák tovább a tanácsok ügyintéző munkájának feltételeit, mindenekeelőtt a hatósági eljárások folyamatos egyszerűsítésével. végül a bizottság megtárgyalta a tanácsi vezetők és a tanácsok hivatali szervezetében dolgozók továbbképzésének helyzetét, és állásfoglalást fogadott el a továbbképzés szervezetségének javítására, színvonalának emelésére. /mti/

.-.

bb.43. ujságírókkal találkozott szergej geraszimov

t ró/zsu/zs/fé hgy

1975.október 14.

szergej geraszimov szovjet filmművész háromszoros állami-díjas, a csendes don, az ifju gárda, és más világhírű filmek rendezője kedden ujságírókkal találkozott budapesten a szovjet kultúra és tudomány házában. a baráti hangulatu, eszmecesterén - amelyen részt vett tamara makarova, kétszeres állami-díjas szovjet színésznő, geraszimov felesége is - a szovjet vendégek szóltak a filmművészet társadalmi hasznosságáról, s arról, hogy a szovjet filmművészek következetesen vallott célja: a közösség, a társadalom szolgálata, az élet gazdagítása, a művészet jellemformáló erejének szocialista célu felhasználása.

geraszimov az ujságírók kérdéseire válaszolva beszélt terveiről is. elmondotta, hogy jelenleg a gorkij studióban forgatják a stendhal: vörös és fekete című regénye nyomán készülő ötrészes tévé-filmjét, ez azonban nem jelenti azt, hogy eltávolodna a mai témáktól. jelenleg is foglalkoztatja egy olyan tudományos tárgyú film terve, amely az eurázsia és észak-amerikát elválasztó behring-szoros áthidalásáról, tengeráramlatok - s ilymódon egész észak-ázsia éghajlantának - megváltoztatásáról szólna. a forgatókönyvet a rendező fia írja.

/folyt.köv./

14.15/fé

-24-

: 15⁰⁰

bb.43./ ujságírókkal ...folyt/fé

szergej geraszimov és felesége itt tartózkodásuk során filmrendezőkkal, kritikusokkal és filmesztétákkal találkozik. a puskin moziban levetítik a csendes don mindhárom részét, majd a tónál és az ujságíró című filmjeit./mti/

.-.

bb.45. hetvenöt éves a kereskedelmi szakszervezet - sajtótájékoztató a jubileumi eseményekről

t kf/gg/sc/fé hgy

1975.október 14.

az 1900 októberében alakult kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének jubileumi eseménysorozatát ismertette keddi sajtótájékoztatóján ligeti lászló főtitkár a szakszervezet központjában.

elmondotta, hogy a magyar és a nemzetközi munkásmozgalomban közvetve és közvetlenül kiemelkedő szerepe volt a nagy múltú szakszervezetnek, amely tagjai közé sorolhatta például korvin ottót, sallaí imrét, fürst sándort, braun évát, dr.stollár bélát. a megalakulásakor 100, 1918-ban 21000 tagot számláló szakszervezet annak idején nemcsak a kereskedelmi dolgozókat, hanem az egész iparban, a bányászatban, a bankszakmában dolgozó kistisztviselőket is magában foglalta. mai összetételében a felszabadulást követő években alakult ki a most már csaknem félmillió tagossággal rendelkező szakszervezet, amely kezdettől fogva harcolt tagjainak érdekeiért, munkakörülményeik javításáért, eleinte a minimális bérért a munkaidő csökkentéséért, a betegbiztosításért, majd az élet- és munkakörülmények további javításáért.

a jubileum jegyében tartják az idei szakszervezeti kulturális napokat is. rövidesen megjelenik a szakszervezet 75 esztendő történetét, tevékenységét ismertető könyv. a jubileum legközelebbi rendezvénye a divatcsarnokban - az 1900-ban is már működött párisi áruház utódjában - nyíló kiállítás, amely a nagyközönségnek is bemutatja a szakszervezet háromnegyedszázados történetét. nemzetközi eseményre is sor kerül a jubileumi ünnepen. november közepén 22 ország testvér-szakszervezete képviselőinek részvételével nagygyűlést tartanak. a szakszervezet jelenéről a kpvdz november közepén sorra kerülő xxxii.kongresszusa ad számot./mti/

.-.

14.20/fé

-25-

15⁰⁰

bb.44. budapestre érkezett a szófiai pártbizottság küldöttsége

mm/zs/fé hgy

1975.október 14.

kedden budapestre érkezett a szófiai pártbizottság delegációja, amelyet georgi jordanov, a bolgár kommunista párt központi bizottsága titkárságának tagja, a szófiai pártbizottság első titkára vezet.

a delegáció az mszmp budapesti bizottsága meghívására négy napot tölt a fővárosban. a szófiai pártküldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent katona imre, a budapesti pártbizottság titkára, és szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, az mszmp kb tagjai. ott volt radi botev, a budapesti bolgár nagykövetség tanácsosa./mti/

-. -

belső

bb.46. porcelánutca az őszi bnv-n - sajtótájékoztató a finomkerámiaipari művek bemutatójáról

t sb/gk/sc/fé hgy

1975.október 14.

a budapesti nemzetközi vásárközpont „a„ jelű pavilonjában kedden fehér ferenc, a finomkerámiaipari művek kereskedelmi igazgatója sajtótájékoztatón ismertette az őszi bnv-re felvonultatott porcelánkülönlegességeket, újdonságokat. valószínű porcelánutcat rendeztek be, amelynek egyik oldalán az építéshez használt sokféle kerámiát mutatják be: lépcsőházi részletet, fürdőszobát, előszobát, vendéglátóipari bárhelyiséget. mintás fal- és padlóburkoló elemekkel borították be a helyiségek padozatát és falát. különösen nagy érdeklődést kelthet a látogatók körében a budapesti porcelángyárnak kobaltek mintázatu csempéivel ékesített fürdőszobája és a pécsi porcelángyárnak pirogránit-elemekkel díszített bárhelyisége, kerámia térelválasztó fala, bappultja, domborműves díszítőelemei. mintás csempékből, padlóburkoló lapokból építettek fel egy konyhát és egy étkezőfülkét is.

a porcelánutca másik oldalán háztartási edényekből, vázák-ból, porcelánfigurákból és egyéb dísz tárgyakból adnak ízelítőt a fim porcelángyárainak bemutatói. termelésüknek a felét belföldre, másik részét pedig exportra szállítják. 1968 óta meghejtették a tőkés országokba szállított exporttermékek gyártását. a kiállításon sok újdonságot vonultatnak fel, amely előreláthatólag hozzájárulhat az export további, dinamikus növeléséhez. többek között lehetőség nyílik arra, hogy az egészségügyi porcelánárut más tartozékokkal, csempékkel, padlóburkoló lapokkal kiegészítve szállítsák külföldre és így bővítsék az exportot. a kiállítás idején várják legnagyobb hazai partnereiket is, akikkel a belföldi ellátás érdekében öt évre szóló szállítási szerződéseket kötnek./mti/

14.45/fé

-. -
-26-

bb 47. megkezdődött a vasutasok szakszervezetének ix. kongresszusa

t kf/tm gi sl hgy

1975. október 14.

a vasutasok szakszervezetének ix. kongresszusa kedden a törekvés művelődési házban megkezdte kétnapos munkáját, amelyben a 150.000 főnyi vasutasság képviselőjeként 253 választott küldött és csaknem száz meghívott vesz részt. megjelent a tanácskozáson jakab sándor, az mszmp kb osztályvezetője, földvári aladár, a szot elnöke, virizlay gyula, a szot titkára, urbán lajos, a máv vezérigazgatója.

gyócsi jeno elnöki megnyitója után a szakszervezet főtitkára, szabó antal szóbeli beszámolójával egészítette ki a szakszervezet elmúlt négy esztendei tevékenységét értékelő írásos jelentést. bevezetőjében megállapította, hogy a szakszervezet mind a gazdasági munkát segítő tevékenységében, mind a dolgozók érdekvédelmében, élet- és munkakörülményeik javításában végrehajtotta az előző kongresszuson meghatározott feladatokat.

hangsúlyozta, hogy a vasut az elmúlt időszakban minden évben áruszállítási rekordot döntött, már a tavalyi 28.8 millió tonnás teljesítménye is meghaladta azt a szintet, amire csak 1980-ra számítottak. ugyanakkor - bár a közlekedéspolitikai koncepció alapján sokat fordítottak a vasut rekonstrukciójára, értek is el eredményeket - a vasut korszerűsítésének üteme, műszaki-technikai színvonalának emelése nem tartott lépést a népgazdaság általános fejlődésével, az igények növekedésével. a vasuton az új és a régi technika még egyidőben működik, s ez hátráltatja az új, korszerű eszközök megfelelő kihasználását. növelte a gondokat, hogy a vasut dolgozóinak létszáma az elmúlt öt esztendő alatt csaknem 15.000-rel csökkent. mindezek hatására évről-évre csak fokozódó munkaintenzitással tudtak eleget tenni a követelményeknek. így jobbra a vasutasok a szocialista brigádok példamutató helytállásának, áldozatos munkájának köszönhető, hogy ha sokszor nehézségek árán is, de teljesítették a népgazdasági szállításokból adódó követelményeket. ezért a kongresszus külön is köszönetet mond minakoknak, akik hozzájárultak a sikerhez. a vasutasok anyagi megbecsülése érdekében is örvendetesnek tartotta a szakszervezet vezető testülete, hogy az elmúlt öt esztendő alatt saját erőből és központi támogatással 27.5 százalékkal növekedett a vasutasok átlagbére. ugyancsak sikerült bevezetni a vasutnál is a 44 órás munkahetet, bár ez sok dolgozónál még csak a magasabb keresetben jelentkezik, mert a többlet-szabadidőt nem mindenütt tudták realizálni, a nagyobb feladatok miatt 35.000 vasutas még ma is kénytelen túlórázni.

/folyt. köv./
14.45/gi

- 27 -

1550

bb 47. /megkezdődött ... 1. folyt./gi

hangsúlyozta a beszámoló, hogy a vasutasok szeretik a rendet, a fegyelmet, a határozottságot, de éppen a szakszervezeti munka fejlődésének eredményeként, az üzemi demokrácia mind szélesebb körű kibontakozásának, az irányítás demokratikus elemeinek erősödése nyomán nem tűrik az embertelen, goromba magatartást, amelyekre sajnos akad példa. az üzemi demokrácia kérdéseiről még ma is eltérőek a vélemények a vasut egyes területein. a szakszervezet központi vezetőségének szilárd állásfoglalása az, hogy az üzemi élet demokratikus gyökereinek a fegyveléssel vasutrendszeren belül is megvan a létjogosultsága, sőt a jó munka érdekében elengedhetetlen a vezetők és a kollektiva együttműködése, összehangolt munkája, egyetértése, az, hogy a kollektívákat az eddiginél jobban bevonják a döntések előkészítésébe.

a beszámoló foglalkozott azzal is, hogy a dolgozók szociális-munkavédelmi ellátására a iv. ötéves tervben nagyszabású programot sikerült kialakítani. erre a célra 2.8 milliárd forintot fordítottak. a vidéki vasut-igazgatóságok területén éltek is a lehetőségekkel, a budapesti igazgatóságnál viszont elmaradt a szociális fejlesztések várt üteme. a szakszervezeti szervek fontos feladata, hogy a következő tervidőszakban érvényesítsék a munkahelyi-szociális ellátottság, az egészségügyi és higiéniai követelmények gyorsabb ütemű fejlesztését, a dolgozók lakásépítkezéseinek fokozatosabb támogatását. a vezető testület véleménye, hogy a jó hagyományoknak megfelelően a telepszerű kolóniák kialakítása gyorsabban vezet eredményre, ugyanakkor elengedhetetlennek tartja azt is, hogy a vállalati támogatással épülő lakásokat más ágazatokhoz hasonlóan tekintsék munkás-lakásnak.

a beszámoló a feladatokról szólva hangsúlyozta, hogy a népgazdaság fuvárszükségleteinek kielégítésében a vasut továbbra is meghatározó szerepet tölt be. most már egész évben csucsforgalmi teljesítménnyel kell számolni, ezért elengedhetetlennek tartja a központi vezetőség, a vasut és az autóközlekedés további még jobb együttműködését, s azt, hogy a más is jobban alkalmazkodják a népgazdaság más ágazataiban kialakult munkarendhez. a szakszervezet vezetői szerint a növekvő feladatokhoz nagy szükség van arra, hogy a vasutat a népgazdaság más kiemelt ágazataival együtt fejlesszék. a szakmai vezetésnek és a kollektíváknek együttműködve kell gondoskodni a 110 milliárd forint értékű eszközzállomány, a drága import-gépek szervezettebb felhasználásáról.

a szakszervezetnek az üzemi feladatok segítése mellett el kell érnie, hogy a dolgozók élet- és munkakörülményei, szociális ellátottsága a követelményeknek megfelelően javuljanak. ehhez szükségesnek tartják a mostani tervidőszakban meghatározott gyorsabb fejlesztési ütem tartását, s azt, hogy a vasut gazdasági vezetői az üzemi beruházásokkal egyenranguan kezeljék a szociális beruházásokat is.

a főtitkár beszámolóját és az írásos jelentéseket a szakszervezet két titkára, gulyás jános és molnár györgy a szakszervezeti nevelés és oktatás, valamint a szociálpolitika időszerű kérdéseivel egészítette ki, majd a számvizsgáló bizottság elnökének jelentése után megkezdődött a beszámoló megvitatása.
/folyt.köv./

15.15 rj

-29-

155

bb.48. végetértek a magyar-belga vegyesbizottsági tárgyalások

sc/be/fé hgy

1975.október 14.

a közelmúltban aláírt 10 évre szóló gazdasági, ipari és műszaki együttműködési megállapodás értelmében magyar-belga vegyesbizottsági tárgyalások voltak budapesten.

megvitatották a két ország vállalatai által előterjesztett kooperációs javaslatokat és titkárságok létrehozását határozták el, amelyek operatív módon segíteni fogják kooperációs szerződések létrehozását és megvalósítását./mti/

..-

bb 49. bevált a vizvisszanyomós technológiát a szegedi olajmezőn

vid/ká/pg hg

1975. október 14.

Szegeden, a technika házában kedden az olajipari, valamint a vízügyi szakemberek a szegedi szénhidrogén medencében bevezetett vizvisszanyomós rendszerről tanácskoztak. a szegedi olajmezőn ez a technológiai rendszer jól bevált. lényege, hogy termálvíznek a szénhidrogén tároló rétegekbe történő szivattyuzásával teremtik meg a mélyben a kellő atmoszférájú rétegnyomást, amely az olajat a felszínre viszi. ehhez mintegy százmillió forintos beruházással nagy szivattyutelepet hoztak létre, amelyben négy szovjet gyártmányú óriásszivattyú naponta több mint nyolcezer köbméter vizet sajtol a föld mélyébe. ezeket a kutakat gazdaságossági okokból úgy képezték ki, hogy két termelőcsővel rendelkeznek: az egyik olajat termelnek ki, a másikon a vizet nyomják vissza. ezt a megoldást csak ott alkalmazhatják, ahol a geológiai viszonyok lehetővé teszik. eddig már több mint száz kutat mélyítették a szegedi medencében. a vizvisszanyomási rendszerhez kidolgozott terveknek megfelelően. így, immár egy évtizede nem csökkenő energiával buzog az olaj a szegedkörnyéki földek mélyéből, s már tulszárnyalták az eredetileg tervezett évi egymillió tonnás olajtermelést. emellett gázból is jóval többet termelnek az előirányzott kétmilliárd köbméternél. /mti/

..- a termál kutakból nyert vizet kettős kutak csövein át nyomatják a földbe.
-29-

600

bb 50. szocialista üzem és muzeum-kiállítás lillafüreden

vid/ká/pg hg

1975. október 14.

ujszerü kezdeményezést valósított meg a miskolci herman otto muzeum. az üzemek szocialista brigádjai műveltségének elmélyítésére szocialista üzem és muzeum jelszóval mozgalmat indított. ennek során szocialista szerződést kötött a borsodi erdő és fafeldolgozó gazdaság lillafüredi erdei vasutüzemével, valamint a diósgyőri lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár szocialista brigádjait tömörítő szocialista brigádvezetők klubjával.

az együttműködési szerződés alapján kedden lillafüreden, az erdei vasutüzem kulturtermében a herman otto muzeum gazdag néprajzi anyagából nyílt kiállítás.

a muzeumi és műemléki hónap során a muzeológusok több előadást tartanak mind a vasutüzem dolgozóinak, mind pedig a szocialista brigádvezetők klubja tagjainak. /mti/

--

bb 54. nemzetközi konferencia a szocialista világirodalomról

i/me/mm/zs/pg hg

1975. október 14.

nemzetközi konferencia kezdődött kedden az mta irodalomtudományi intézetében. a szocialista és nyugati országok marxista irodalomtudósai a kétnapos tanácskozáson megvitatják a szocialista világirodalom és kultúra kialakulását, jelenkori történeti és gyakorlati kérdéseit. sőtér istván akadémikus bevezetője után köpeczi béla akadémikus tartott előadást a szocialista realizmus genézisének néhány elvi kérdéséről. szabolcsi miklós akadémikus a szocialista világirodalom fogalmáról és kutatásairól értekezett. a szerdai előadások sorát friedrich hitzer müncheni irodalomtörténész nyitotta meg a szocialista kultúra és irodalom problémái a jelenkori tőkés és fejlődő országokban című előadásával. /mti/

--
- 30 -

15.40/pg

16⁰⁵

bb. 51. a pannónia szörmék export-bemutatója

t/ol/tm/sl/rj hgy

1975. október 14.

1976. évi export-ajánlatát mutatta be a külkereskedelem, és a külföldi üzletfelek képviselőinek kedden a margitszigeti nagyszállóban a pannónia szörmekikészítő és szörmekonfekcióipari vállalat. az idén a tavalyinál több összességében mintegy 310 millió forint értékű árut adtak a belkereskedelemnek, s részben ez az oka, annak, hogy az idei export értéke nem haladja meg a múlt évi szállításokét, tőkés viszonylatban például mintegy 5.5 millió dollárt tesz ki. a jövő évre tervezett nagyobb bevétel érdekében most számos újdonsággal jelentkeztek, amiről tanuskodott a felvonultatott 187 modell is. sokféle színválaszték, új divatvonalak, sok friss ötlet jellemzi az export-kollekciót, s mint kitűnt, sikerrel jár a gyártmányfejlesztőknek az a törekvése is, hogy csökkentsék a bundák súlyát.

egyébként elmondották azt is, hogy a világ 27 országába jutnak el a pannónia termékei. külföldön is egyaránt kelendők a juh és a bárány mellett a nerc, a pézsmá, a spicc-nutria és más nemesszörmék. különösen jó piacuk van a szovjetunió mellett az nszk-ban és kanadában is. /mti/

--

bb. 52. oktatási és közművelődési intézmények együttműködéséről tárgyalt a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/kz/rj hgy

1975. október 14.

elismerésre méltó az oktatási, a közművelődési intézmények együttműködése az ifjúság nevelésében - állapították meg kedden veszprémben a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. rámutattak arra is, hogy az eltérő eszközrendszerrel és intézmény hálózattal rendelkező oktatási és közművelődési intézmények egyre inkább szervező központjai lesznek a fiatalok közösségi életének, művelődésének és értékes szórakozásának. az iskola a művelődési igények felkeltésén túl a közművelődési intézmények igénybevételére is rászoktatja a fiatalokat a közművelődési hálózat pedig az igények kielégítésével egyre nagyobb szerepet vállal az ifjúság szocialista nevelésében.

/folyt.köv./

15.38 rj

- 31 -

16¹⁰

bb. 52. / oktatási és közművelődési... 1. folyt./rj

az uttörők és a kisz fiatalok ének-zene nevelésében például kiemelkedő eredményt értek el a veszprémi és ajkai zeneiskolák. a közművelődési intézmények az országos filharmóniával együttműködve - átgondolt program alapján - a hangverseny sorozatot indítanak évek óta a tanulóknak. az idén például 6800 a fiatal hangverseny bérletek száma. a színházlátogató fiatalok száma is meghaladja az országos átlagot. a veszprémi petőfi színház ifjúsági előadásaira 8400 fiatal vett bérletet. a megyei moziüzemi vállalat 45 intézménnyel kötött szerződést iskolamozi működtetésére.

kiemelték az ülésen, hogy a nevelőmunka jelentős szinterei a művelődési közösségek: szakkörök, művészeti csoportok, valamint a középiskolák és szakmunkástanuló intézetek klubjai.

elmondották az ülésen, hogy az iskolák és a közművelődési intézmények jó együttműködése a felnőtt oktatásra is kedvező hatással van. újabb lendületet kapott veszprém megyében az iskolai felnőtt oktatás: az elmúlt évben az általános iskolai osztályokban 1156-an, a dolgozók középiskoláiban pedig több mint 4800-an tanultak. várpalotán, pápán és zircen a felnőtt oktatásba olyan dolgozók is bekapcsolódtak, akik 10-15 éve hagyták abba tanulmányaikat. veszprémben, veszprémvársányban és pápán a művelődési házak indítottak gimnáziumi magánvizsgára előkészítő tanfolyamot. /mti/

--

bb. 55. győri imre látogatása a viii. kerületi pártbizottságon

gg/rj zs hgy

1975. október 14.

győri imre, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára kedden látogatást tett a viii. kerületi pártbizottságon, ahol petrák ferenc első titkár és dr. pástor lászló titkár fogadta. a pártbizottság titkáraival folytatott beszélgetés után győri imre részt vett a kerületi propagandisták tanácskozásán és előadást tartott a politikai munka időszerű kérdéseiről. /mti/

--

15.45 rj

-32 -

bb. 53. a kereskedelem és a vendéglátóipar helyzetéről tárgyalt a heves megyei tanács vb

vid/kz/mné/rj hgy

1975. október 14.

a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága ágazati vizsgálatra kérte fel a belkereskedelmi minisztériumot. a vizsgálat tapasztalatait kedden egerben dr. sághy vilmos belkereskedelmi minisztériumi államtitkár részvételével tárgyalta meg a végrehajtó bizottság. a minisztérium értékelése rámutatott, hogy a megye kiskereskedelmi forgalma gyors ütemben fejlődik, s az elmúlt évben már megközelítette a 6 milliárd forintot. a vendéglátás és az idegenforgalom a iv. ötéves terv kezdetétől az országos átlagot is meghaladó ütemben fejlődött, elmaradt viszont az országos átlagtól eger kereskedelmi ellátottsága. a hálózatfejlesztést az utóbbi években éppen ezért a megyeszékhelyre koncentrálták. a létrehozott nagy alapterületű egységek - centrum áruház, szövetkezeti iparcikk áruház, stb. - máris lényeges javulást hoztak a város ellátásában, s most már biztosra vehető, hogy az év végéig teljesül is a iv. ötéves terv időszakára kitűzött feladat. a belkereskedelmi minisztérium a vizsgálat összegezésében többek között külön felhívta a figyelmet az olcsó gyermek- és csecsemő cikkek mennyiségi és választéki színvonalának javítására, a munkahelyi étkeztetésben még mindig tapasztalható lemaradás felszámolására, továbbá a korszerű értékesítési formák még szélesebbkörű elterjesztésére.

ugyanezen az ülésen értékelte a végrehajtó bizottság a családi életre való neveléssel kapcsolatos kísérletek tapasztalatait. a kísérletbe bevont általános- és középiskolákban szerzett pedagógiai tapasztalatok alapján megállapították, hogy szükségszerű és helyes volt családi életre való nevelés bevezetése. az általános- és középfokú oktatási intézmények szívesen vállalták a munka felelősségét, s erőfeszítéseiket a szülők is támogatták. a kedvező tapasztalatok alapján az idén heves megyében már 45 általános és középiskolában szervezték meg a családi életre nevelést. /mti/

--

bb. 56. tartálykocsi borult fel győr közelében

vid/kz/mné/rj hgy

1975. október 14.

megcsuszott a sikos uton és árokba fordult győrujfalu határában az áfor zj 71-40 rendszámú tartálykocsija. 4600 liter benzint és 4300 liter gázolajat szállított. a baleset is és a tartálykocsi „talpraállítása, is rendkívül veszélyes volt, mert könnyen robbanás történhetett volna.

/folyt.köv./

16.05 rj

- 33 -

16²⁰

16¹⁵

bb. 56. /tartálykocsi.. 1. folyt./rj

a győri tűzoltók éppen ezért nagy erővel - haboltó és poroltó berendezéssel, fecskendőkkal, speciális műszaki mentőfelszerelésekkel - vonultak ki a kocsi visszaemeléséhez. a rendkívül nagy körülményekkel, s óvatossággal járó visszaemelés sikerrel járt. a mentőfelszerelésekre végül is nem volt szükség: a robbanást sikerült elkerülni. /mti/

--

bb. 58. bubiv butorok a bnv-n - sajtótájékoztató a tervekről és újdonságokról

t/ol/tm/rj sl hgy

1975. október 14.

a több mint egymilliárd forintos termelési értéken belül az idén 280 millió forintot képviselnek a budapesti butoripari vállalat gyáraiban, üzemekben készült újdonságok. az év során nagymértékben tovább fejlesztették a kárpitos-termékeket, korszerűsítették a faállványú ülőbutorokat, székeket, s ezek választékát mintegy 15 féle teljesen új típussal gazdagították. ilyenformán bőven lesz látnivaló a bubiv-nak a bnv otthon szektorában megnyíló kiállításán, amelyről kedden tájékoztatták a sajtó munkatársait. elmondották, hogy a bemutatásra kerülő termékek sorozatgyártása részint már megkezdődött, részben pedig széria-gyártásukat a bnv időszakában kezdik el, de mindenképpen ipari háttérrel már megalapozott ajánlatot tárnak a vásár közönsége elé. az újdonságok sorában mutatják be a marica lakószoba új típusú szekrényfalát, a riga lakószoba továbbfejlesztett változatát, s a méret-egységesített m-család legújabb tagját, a maya iii. szekrényesort, valamint a kis egységű, butorok választékát növelő gyula 200 elnevezésű szekrényfalat. bemutatják a bnv-n a pitypang elnevezésű vásárdíjás óvodai garnitúrát, az összerakható elemek gyártási programjának újdonságát, amely sokféle célra használható egységeivel korlátlanul bővíthető.

a bubiv, amelynek dolgozói már augusztus 20-án befejezték iv. öt éves tervüket, célul tűzte ki, hogy jövőre több mint 900 millió forint értékű terméket bocsát a belkereskedelem rendelkezésére. felkészültek azonban arra, hogy bizonyos anyagellátási problémák - elsősorban a borítóanyagok választékának szűkössége - nehezíti majd a tervek keresztülvitelét, s ez ügyben már jóelőre felvették a kapcsolatot a hazai kelmetermelőkkel, elsősorban a szombathelyi latex vállalattal törekednek gyümölcsöző együttműködésre.

a továbbiakban is nagy mennyiségű gyermekszoba berendezés gyártására vállalkoznak, és a már jól bevált lehel és balázs gyermekbutorok mellett jövőre újdonságként piacra kerül a béni gyermekszoba is. /mti/

--

16.15 rj

- 34 -

16.15

bb 57. életmentő divat-kiállítás és vásár a corvin áruházban

ol/tr/sl/pg hg

1975. október 14.

a belkereskedelemben elsőként a corvin áruház vállalta, hogy a bnv alkalmából ötnapos árusítással egybekötött kiállítást rendez a fényvisszaverő anyaggal kombinált biztonsági kesztyűből, valamint motorosoknak szánt bőrdzsekikből.

az „életmentő divat,-ot a magyar autóklub közlekedés-biztonsági bizottságának kezdeményezésére az okisz labor tervezte és a modellek gyártására a pécsi kesztyűgyár vállalkozott. közhasznú törekvésük azért is indokolt, mivel a motorizációban fejlett országok utvonalaiban már a mindennapi élet tartozékainak számít a „világító ruhák”, hazánkban még újdonságnak számítanak. a hazai úttörőkhöz nemrégiben csatlakozott a duna cipőgyár is, olyan cipőmodelleket készített, amelyeken fényvisszaverő anyagot alkalmaztak.

a corvin áruházban kedden megnyílt bemutatóval egyidőben egy e célra berendezett kirakatban három napon át többször is műsort ad a bóbíta bábegyűttes, amellyel a biztonsági öltözékekre hívják fel a közönség figyelmét.

az „életmentő divat,-ot bemutatják a bnv a és 18-as pavilonjában is, ahol a pécsi kesztyűgyár állítja ki ilyen jellegű termékeit. /mti/

--

bb 59. megnyílt a prizma szövetkezet újdonságait bemutató kiállítás

t/ol/tm/sl/pg hg

1975. október 14.

szerszám és gépszakértőinek legújabb terveiről, mérnökeinek műszaki újdonságaiból nyitott kiállítást kedden a lövölde téri bemutatóteremben a prizma tervező szövetkezet. a kollektív, amelynek éves árbevétele megközelíti a 40 millió forintot, a szövetkezeti iparnak és vállalatoknak készíti el szolgáltatásként különféle berendezések és komplex üzemek terveit, gyártmányokat vizsgál felül, s ennek alapján javaslatokat tesz anyag-és élőmunka megtakarításra, import-pótló termékek alkalmazására.

/folyt. köv. /pg

- 35 -

16.15/pg

16.15

bb 59. /megnyilt ...folyt/pg

a most megnyilt kiállításon válogatást mutatnak be a tervező tevékenységből, az ipari szolgáltatásokból, és gyártásra ajánlanak továbbfejlesztett műszaki újításokat. ezek között van a határsebességet jelző készülék is, amely a gépkocsi műszerfalába építve felhívja a járművezető figyelmét a 60, a 100, illetve a 120 kilométeres sebesség betartására, amellelt, hogy jelentős benzin-megtakarítást tesz lehetővé. ebből a műszerből egyébként nemrégiben 60.000 darabot rendelt a csepel művek nagykereskedelmi vállalata, gyártására a metefém szövetkezettel, köztük szerződést. az újítás iránt érdeklődik a külföld, így például finnországnak is. ugyancsak nagy érdeklődést váltott ki már a raktározási célokra szánt hordozó kötő-elemekkel minden oldalán beépíthető h-szisztémájú rendszer terve, továbbá a számtalan cserélhető alkaltrésszel mindenttudóvá fejlesztett versil szerszámkészlet is. /mti/

-. -

bb. 63. erdei kisvasutak a turizmus szolgálatában

t/kg/rj sl la

1975. október 14.

erdeinkben 420 kilométeres pályán kigyóznak a kisvasutak, amelyek mindinkább a turizmust szolgálják. kedden az országos erdészeti egységet szervezésében haják gyula miniszteri tanácsos számolt be arról, hogyan fejlesztik előreláthatóan a következő években az erdei kisvasutakat.

/folyt.köv./

17.00 rj

- 36 -

18 30

bb. 61. bolgár vendégek érkeztek a televíziócsütörtöki fórum adására

i/nm/zsu/rj zs hgy

1975. október 14.

kedden budapestre érkeztek a televízió csütörtöki bolgár-fórum adásának vendégei. a delegáció tagjai: ivan szlavkov, az államirádió- és televízió bizottság első elnökhelyettese, a bolgár televízió igazgatója, ljubomir levcsev költő, a bolgár kommunista párt központi bizottságának tagja, a művészeti és kulturális bizottság első elnökhelyettese, kiril kralev, a perveneci agrár- és ipari komplexum elnöke, liliana tomova világrekorder atléta és violetta doneva filmszínésznő. szerdán további bolgár vendégek érkeznek a tv fórum adása alkalmából budapestre. /mti/

-. -

bb. 62. jugoszláviába utazott az mrt szimfonikus zenekara

t/nm/gk/rj zs hgy

1975. október 14.

kedden jugoszláviai koncertsorozatra utazott a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara. az együttes belgrádban és pancsován lép fel. a koncertek szólístája perényi miklós gordonkaművész lesz a zenekart lehel györgy vezényli.

a tervek szerint decemberben a zenekar ausztriában vendégszerepel, ahol lehel györgy vezényletével bartók béla: a kékszakállú herceg vára című operájának koncertelőadását mutatják be melis györgy és kasza katalin közreműködésével. a vendégjáték szólístája lesz tarjáni ferenc kürtművész is. /mti/

-. -

16/50/ pg

- 37 -

1730

bb. 63. / erdei kisvasutak... 1. folyt./rj

jelenleg évente mintegy másfélmillióan váltanak jegyet az erdei kisvasutakra, legtöbbször a Börzsöny, a Mátra és a Bükk hegyei-völgyei között utaznak ilyen módon. az utasok többsége turista, de néhány vidéken, mint például Zala megyében csömödér és Bázakerettye között naponta munkába hozza-viszi a krónyékbelieket. a kisvasutak pályája sok helyen már meglehetősen elöregedett csak úgy, mint a kocsipark, ezért a Mém Erdőrendészeti főosztálya készíti a korszerűsítés, a fejlesztés terveit a következő ötéves tervidőszakra.

a kisvasutak a gyakori hegyi emelkedők, kanyarok miatti biztonsági okokból maximálisan 20 kilométeres sebességgel közlekedhetnek. így különösen alkalmasak arra, hogy időt engedjenek a turistáknak a táj szemlélésére. ezért várható, hogy a következő években a jelenleginél is többen iktatják be kiránduló programjukba ezt a fajta utazást. a növekvő igényekkel számolva tervbe vették, hogy bővítik a gépparkot, s a máv kiöregedett, de még felújítható, személyszállításra alkalmas kisvasuti kocsijait újjávarázsolják. a sínek mellett sok helyen a tájba harmonikusan illeszkedő fedett megállóhelyeket építenek s ahol szükséges, a pályát is felújítják. különösen azokon a helyeken, ahol az átlagosnál is jobban növekszik az idegenforgalom, így többek között a gemenci erdei kisvasutak és a bükkői kisvasutak pályáját korszerűsítik. /mti/

--

bb. 65. a kpm és a volán tröszt részvénytulajdonosi felülvizsgálata

sl/rj la

1975. október 14.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium és a volán tröszt mély megrendülését fejezi ki az áldozatok hozzátartozóinak. megrendülésünket növeli a szomorú tény, hogy a tragikus szerencsétlenség áldozatainak többsége iskolásgyermek.

a gyászban, a szülők, a hozzátartozók fájdalmában együttérzően osztozunk.

közlekedés- és postaügyi minisztérium
volán tröszt /mti/

-- és őszinte részvétét

17.05 rj

- 38 -

1740

bb. 60. ujjászületett a velencei-tó - ülést tartott a velencei tavi intézőbizottság

vid/kz/pg hg

1975. október 14.

a velencei-tavi fejlesztési program első ütemének megvalósításáról, és az ezzel összefüggő további feladatokról tárgyalt kedden agárdon a velencei-tavi intézőbizottság. a tanácskozáson részt vett Takács Imre, a MSZMP Fejér megyei bizottságának első titkára, Závodi Imre, a Fejér megyei tanács elnöke, továbbá Vánca Jenő, mezőgazdasági és élelmezésügyi, valamint Molnár Károly belkereskedelmi miniszterhelyettes.

az ülésen megállapították, hogy az elmúlt négy évben olyan beruházások fejeződtek be, amelyek elengedhetetlenül szükségesek voltak ahhoz, hogy a velencei-tó és környéke kulturált üdülő területté váljék. többek között átadták rendeltetésének a Zámolyi és Pátkai víztározót, s növelték a Dinnyés-kajtori csatorna vízlevezető képességét. ezzel sikerült biztosítani a velencei-tó vízszintjének megközelítően állandó szinten tartását. tervszerűen végezték a tó partjának szabályozását, 7,3 kilométer hosszúságban megépítették a partfalat. a tó elöregedési folyamatát lassító mederkotrással egymillió-nyolcszáznegyvenhatezer köbméter üledéket, iszapot kotortak ki a tóból. száztizenegy hektáron kiirtották a nádat. növelték a szabad vízfelületet.

a tó környékén is jelentős munkálatokat végeztek. többek között üzembe helyezték a velencei-tavi regionális vízművet és az ercsi-velence közötti távvezetékét, amely a Nadap-sukoróig kiépült gerincvezetékekkel együtt 26 kilométer hosszúságban készült el.

a legsűrűbben lakott déli parton 163 kilométer hosszan épült ki az ivóvíz elosztóhálózat. gyorsított ütemben épül a szennyvízcsatorna, eddig 17 kilométer hosszán megépítették a regionális szennyvízfogyóvíz vezetékét. 15.500 üdülő és lakóház kapott ivóvíz vezetékét, s 116 szennyvízbekötéssel megkezdték a telkek csatornázását is.

- 39 -

/folyt. köv./

17,20/pg

1745

bb 60. /ujjászületett...folyt/pg

bővítették a villanyhálózatot, új sportlétesítményeket avattak, kétszeresére növelték a strandférőhelyeket. mindezek eredményeként egy-egy kánikulai vasárnapon már 45-50 ezren pihentek, üdültek a tóparti nyaralótelepeken. a velencei -tő- partján az ifjúság üdültetéséről is gondoskodik a fejlesztési program. velencén megkezdtek az ifjúsági üdülő és kiránduló központ építését. megszüntették a halászatot is a tavon, s ezzel több, mint ötezer horgász számára biztosítottak sportolási, pihenési lehetőséget.

Megállapította az intézőbizottság azt is, hogy a tóköz-nyéki fogyasztási szövetkezetek kereskedelmi vállalatok erőfeszítései ellenére még mindig nem kielégítő a kereskedelmi és vendéglátóipari ellátottság a tó partján. ennek oka elsősorban a vállalatok és a szövetkezetek fejlesztési alapjainak túlzott leterhelése.

a fejlesztési program II. ütemében - az ötödik ötéves tervben - az eddigiekhez hasonló feladatok várnak a velencei-tavi intézőbizottságra. többek között folytatni kell a tónak szabályozását, javítani kell a vízminőség védelmét, biztosítani kell biológiai egyensúlyának fenntartását, folytatni kell a mederkotrást. ennek érdekében kiterjedt tudományos kutatásokat kell folytatni a tóval kapcsolatosan és komplexen gépesíteni kell a mederkotrást és a nádirtást.

az eddiginél jobban ki kell használni az üdülőtelepek adottságait, téli-nyári közületi üdülő központokat kell építeni. javítani kell a közlekedést, s kiemelt feladatként kell kezelni a kereskedelmi hálózat bővítését, fejlesztését. a fejlesztési program céljainak megvalósítása mellett nagy gondot fordítanak a 10 négyzetméter nagyságú természetvédelmi terület fenntartására, zavartalanságának biztosítására. /mti/

- 40 -

17.45/pg

1450

bb. 64. Legyen egyenrangú kérdés a termelés és a művelődés - országos tanácskozás a munkásművelődésről

vid/kz/rj la

1975. október 14.

kedden befejeződött oroszországi utazásunk orszá- szágos tanácsának kétnapos konferenciája. hétfőn a művelődési köz- pontok távlati fejlesztési terveit vitatták meg, kedden pedig az oroszországi szénbányák néhány szocialista brigádjának részvételével a munkásművelődés időszaki kérdéseiről tanácskoztak. az elhangzo- tak szerint a dolgozók politikai és általános műveltségének fej- lesztése egyre inkább hozzátartozik mindennapjainkhoz. az üzemi pártszervezetek munkájában is egyre nagyobb teret kap a munkások ál- talános műveltségének növelése. a szocialista brigádok művelődési re- szerének kialakítása érdekében a kulturális minisztérium, a szot és a népművelési intézet figyelemre méltó kísérletet kezdeménye- zett. e kísérlet során azokat a módszereket próbálják ki, amelyek az eddigieknél hatékonyabban szolgálják a szocialista brigádok mű- velődését. a kísérletre kijelölt üzemekben olyan hatásos művelő- dési rendszert dolgoztak ki, amely lehetővé teszi mind a szakmai, mind a politikai, mind az általános műveltség fejlesztését, a rendszeres ismerkedést a művészettel, az igényes szórakozást, a szo- cialista magatartás kialakítását. a legjobban bevált módszereket a későbbiekben országsszerte alkalmazzák.

az üzemek vezetőit - hangoztatták a tanácskozáson - arra kell készíteni, hogy rendszeresen kísérjék figyelemmel a munkások műve- lődésének, tanulásának a lehetőségeit. helyes az a módszer, amikor az üzemi pártszervezetek beszámoltatják a gazdasági vezetőket ar- ról, milyen intézkedéseket tettek a munkások művelődésének fejlesz- tésére. ugyancsak indokolt az az igény, hogy az üzemek vezetői a termelést és a művelődést kezeljék egyenrangú kérdésként.

a művelődéspolitikáról elfogadott fontos párt dokumentumok a kulturálódás legfontosabb feladataként az általános iskola elvégzését jelölték meg. ezzel kapcsolatban a tanácskozáson elmondották, hasz- nos lenne, ha minden munkahelyen felmérnék a fizikai dolgozók köré- ben, hogy milyen iskolai végzettséggel rendelkeznek és ennek alap- ján több éves továbbképzési tervet készítenének. felhívták a fi- gyelmet arra, senkit sem lehet akarata ellenére arra szorítani, hogy évekig iskolába járjon, ha az ellenkezik egyéni törekvéseivel. mesz- személyen figyelembe kell venni az igényeket és a lehetőségeket, az egyén képességeit, vonzódását a művelődés bizonyos formái iránt. az üzemek vezetőitől pedig meg kell követelni, hogy anyagilag és er- kölcsileg is támogassák a továbbtanuló munkásokat.

/folyt.köv./

17.40 rj

-41 -

1800

bb. 64. / Legyen egyenrangú... 1. folyt./rj

különösen sokat tehetnek a művelődési otthonok a tanuló munkásokért. még eredményesebb lenne ez a segítség - mutattak rá az országos tanácskozáson - ha a művelődési otthonok más intézményekkel, vállalatokkal összefogva keresné azokat a legjobb módszereket, amelyekkel felkelthetik a munkások igényét a tanulás, a művelődés iránt.

a tanácskozáson ismertették, hogy mit tesz a munkások művelődéséért a komárom megyei és az orosz-lányi művelődési központ. országos bevezetésre is alkalmasnak ítélték pl. a „két hét művészet”, című komárom megyei kulturális akciót. a megye üzemeiben két héten át rendkívül változatos művészeti programokat szerveznek. ezzel a kezdeményezéssel jól segítik az üzemi munkások műveltségének, szakmai tudásának gyarapítását, sikerült a munkások érdeklődését felkelteni a egyes művészeti ágak iránt. /mti/

--

bb. 67. elutazott a dél-vietnami ifjusági delegáció

la/rj zs

1975. október 14.

dr. maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titkára kedden fogadta azt a dél-vietnami ifjusági delegációt, amely le van binh-nek, a dél-vietnami felszabadítási ifjusági szövetség titkárának, a ho si minh népi forradalmi ifjusági szövetség központi végrehajtó bizottsága tagjának vezetésével tartózkodott hazánkban. a fogadáson jelen volt luu kiem, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

a küldöttség magyarországi látogatása során tanulmányozta a magyar kommunista ifjusági szövetség életét, munkáját s üzemekben, termelőszövetkezetekben tett látogatást. a delegációt fogadta baranyai tiber, a magyar szocialista munkáspárt kb osztályvezető helyettese, és dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára is.

a dél-vietnami ifjusági delegáció kedden délután elutazott budapestről. búcsúztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent barabás jános, a kisz kb titkára, s ott volt luu kiem is. /mti/

--

17.45 rj

-42 -

bb. 71. súlyos közlekedési szerencsétlenség

la/gné/rj la

1975. október 14.

kedden reggel 7.50 órakor hajdusámson belterületén egy sorompó nélküli közúti-vasúti átjáróban a volán hajduhadház-hajdusámson-debrecen között közlekedő autóbúsa ráhajtott a vasúti sínekre, s összeütközött a debrecen-mátészalka között közlekedő személyvonattal.

a szerencsétlenség következtében csikós károly 14 éves, csikós tamás 8 éves, szakály jános 13 éves, juhász lászló 8 éves, katona sándor 13 éves, vezendi jános 13 éves iskolai tanulók, hajdusámsoni lakosok, nagy istván 19 éves géplakatos hajdusámsoni, varga gáborné 25 éves háztartásbeli, hajduhadházi, ari józsefné és nagy istvánné hajduhadház-fényestelepi lakosok olyan súlyos sérülést szenvedtek, hogy a helyszínen meghaltak. szabó tiber héthónapos csecsemő orvosi rendelőben, varga lajosné 39 éves hajduhadházi lakos kórházba szállítás után meghalt.

nagy sándorné 39 éves háztartásbeli, hajduhadházi, sándor ferencné 39 éves varrónő, hajdusámsoni lakosok életveszélyes sérülést szenvedtek. tizenegy személyt súlyos sérüléssel a mentők kórházba szállítottak egy személyt orvosi ellátás után a kórházból elbocsátottak.

a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a balesetet kovács jános 28 éves autóbúszvezető, józsai lakos okozta - aki maga is súlyosan megsérült - mert a vasúti átjáróra történő ráhajtás előtt nem győződött meg az áthaladás veszélytelenségéről.

a szerencsétlenség ügyében a rendőrség a vizsgálatot tovább folytatja. /mti/

--

17.55 rj

- 43 -

18¹⁰

1805

bb. 66. 25 éves a polgári védelem - jubileumi ünnepség a fővárosi tanácsnál

t/ró/gk/rj zs la

1975. október 14.

negyedszázaddal ezelőtt, 1950-ben alakult meg a polgári védelem. a jubileum alkalmából kedden a fővárosi tanács színháztermében ünnepséget rendeztek, amelyen megjelent biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, benkei andrás belügyminiszter, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, schutlheisz emil egészségügyi miniszter, rácz sándor, a központi bizottság osztályvezetője és szépölgyi zoltán, budapest főváros tanácsának elnöke. részt vett az ünnepségen a politikai és a társadalmi élet számos más vezető személyisége, több megye párt- és állami vezetői, a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának több tagja, a fegyveres erők és testületek képviselői. ott volt b.p. ivanov vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnoka és j.a. naumenko vezérezredes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője.

a honvédelmi miniszter és a polgári védelem országos parancsnoka ünnepi parancsának ismertetése után csémi károly altábornagy, honvédelmi államtitkár mondott ünnepi beszédet. tolmácsolta a polgári védelmi feladatok megoldásán odaadóan dolgozó százvezetőknek a központi bizottság, a kormány, a magyar néphadsereg fegyveres erőinek és testületeinek üdvözlését, jókívánságait. hangsúlyozta, hogy a polgári védelem tevékenységének egész időszakát áldozatos, lelkiismeretes munka, az élet- és vagyonvédelem iránt érzett mélyszéles felelősség jellemezte. a területi párt- és társadalmi szervezetek segítségével aktivisták többszázvezetős tábora alakult ki, amelynek tagjai napi munkájuk után és azon felül a polgári védelem sajátos területein szolgálták a haza védelmét.

- az elmúlt negyedszázad alatt megerősödtek és megszilárdultak a polgári védelem szakszolgálatai, önvédelmi szervezetei, egységei és egységei. ezekben a szervezetekben többszázvezetős nő és férfi szervezete meg az élet- és vagyonmentés bonyolult körülmények közötti végrehajtásához szükséges ismereteket. a polgári védelmi felkészültség haszna, hatékonysága békés építőmunkánk körülményei között is nap mint nap tapasztalható. különösen az árvizek, egyéb természeti és ipari katasztrófák idején tanúsított e szervezet nagy elszántságot a közművek felszámolásában, az élet újraindításában, amiért vezetőit, aktivistáit és önkénteseit egész lakosságunk megbecsülése és hálája övezi.

/folyt.köv./

18.15 rj

- 44 -

1820

bb. 66. / huszonöt éves... 1. folyt./rj

a honvédelmi államtitkár ez után hangsúlyozta:

- tovább kell tökéltetíteni, magasabb fokra kell emelni a polgári védelem több mint félmillió hadseregének, a szakszolgálatok és önvédelmi egységek felkészültségét, magas fokú készenlétét, hogy ez a hatalmas erő bármilyen bonyolult helyzetben, a fegyveres erőkkel és testületekkel vállalva képes legyen dolgozó népünk életének és munkája eredményeinek védelmére.

csémi károly nagy tetszéssel fogadott beszéde után az ünnepség második részében a vendégek színvonalas kulturműsort tekintettek meg.

x x x

kedden a honvédelmi minisztériumban czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter kitüntetésekkel adta át a polgári védelem negyedszázados jubileuma alkalmából. a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany fokozatát adományozta dr. kisb Istvánnak, a komárom megyei tanács elnökének, dr. szabó Antalnak, a folna megyei tanács elnökének és dr. ács Istvánnak, debrecen város tanácselnökének. hárman kapták a munka érdemrend ezüst fokozatát, ketten a munka érdemrend bronz fokozatát. pataky iván alezredes a vörös csillag érdemrenddel tüntették ki: négyen kapták a „kiváló szolgálatért”, érdemrendet. a honvédelmi miniszter „a haza szolgálatáért”, érdemérem kitüntetés arany fokozatát adományozta 70, ezüst fokozatát 67, bronz fokozatát pedig 55 személynek. /mti/

--

bb. 70. jól vizsgázik komárom megyében a „városkörnyéki”, rendszer - a megyei tanács vb. ülése

vid/kz/rj la

1975. október 14.

az elnöki tanács ez év január 1-től kísérletképpen két járásban megszüntette a tanácsi hivatalokat, s az ezek területén lévő községeket a vonzáskörzeti városokhoz kapcsolták. az egyik járás a tatabányai volt, ott 22 községet - mintegy 36 ezer állampolgárt érintett az intézkedés. a 22 községet 3 városhoz tatabányához, tatabányához és oroszlányhoz csatolták. a kezdeményezés tapasztalatait kedden az oroszlányban megtartott kihelyezett ülésen értékelte a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága. a terület egyöntetű véleménye szerint az átszervezést megfontoltan, tervszerűen, az érintett lakosság véleményének figyelembe vételével hajtották végre és ez - mint megállapítható - messzemenően a lakosság érdekeit szolgálja. a tatabányai, a tatabányai és az oroszlányi tanácsok szívesen képesek ujszerű feladatait ellátni, s a községi lakosság ügyeinek intézése gyorsabbá, olcsóbbá vált.

/folyt.köv./
18.25 rj

- 45 -

1825

bb. 70. jól vizsgálják... 1. folyt./rj

a városi székhelyű vállalatok például anyagilag is támogatják a községek fejlődését. a városi ügyeletes orvosok látják el a községeket is, s ezzel jelentősen csökkent a falusi orvosok megterhelése. jelentősen segítik a városok a falusi oktatás fejlődését. ugyanakkor például a tatabányai és az orosz-lányi tanács - mivel nem áll elegendő terület a rendelkezésére a bányásztelepítések és a családi házak egy részét a környező községekben akarja felépíteni.

megállapították a vb-ülésem azt is, hogy az átszervezett területeken egyre inkább törekszenek a városok és vonzáskörzetük fejlődésének edviittes megoldására. ez azonban még jelentősebb lehetne, ha helyenként nem akadályoznák szemléleti problémák a munkát.

az ülésen határozatot hoztak többek között arra, hogy a városok és a városkörnyéki községek tanácsi testületei és tisztségviselői között még szorosabb és rendszeresebb kapcsolatot alakítsanak ki, hangolják össze jobban a fejlesztési munkát. célul tűzték ki többek között, hogy felszámolják a városi és falusi iskolák közötti jelentős tárgyi és személyi különbségeket, szorgalmazzák a közművelődési intézmények közös fenntartását. /mti/

-. -

bb. 72. a szovjet irodalom élő melléklete - nagyszerű műsor a szovjet kulturcentrumban

t/gy/be/rj zs la

1975. október 14.

kedden este színvonalas irodalmi műsort rendeztek a szovjet kultúra és tudomány házában király istván akadémikus, a szovjet irodalom című folyóirat főszerkesztője nyitotta meg a programot, amely nagyrészt az áprilisban megjelent folyóirat anyagából adott válogatást neves előadóművészek tolmácsolásában.

a nagyszerű irodalmi esten szergej jeszenyin születésének 80. évfordulója tiszteletére részleteket olvastak fel ilja ehrenburg és rozsgyesztivenszkij visszaemlékezéseiből. az ünnepi műsort a keleti finnugor költészetet reprezentáló versfordítások egészítették ki. /mti/

18.35 rj

-. -
-46 -

1860

bb. 75. a szerkesztőségek figyelmébe!

la/rj

a bb. 71. sz. hír /súlyos közlekedési szerencsétlenség/ második bekezdésének 6. sorában a szöveg helyesen:

ari józsefné 45 éves háztartásbeli és nagy istvánné 60 éves háztartásbeli, hajduhadház-fényestelepi lakosok...

/mti/

-. -

bb 68. képzőművészeti dokumentum-kiállítás debrecenben

vid/kz/pg la

1975. október 14.

„oly korban éltem”, címmel képzőművészeti dokumentum-kiállítás nyílt kedden a debreceni művész moziban. több mint 50 festmény, grafika, rajz és fotó látható a tárlaton, amelyet kollár jános, a hajdu-bihar megyei pártbizottság titkára nyitott meg. /mti/

-. -

bb 69. rádiós hónap békés megyében

vid/kz/gné/pg la

1975. október 14.

október 15-től december 15-ig a magyar rádió műsorában az átlagosnál többet szerepel majd békés megye. a rádió, mint az ezzel kapcsolatban kedden békéscsabán tartott sajtótájékoztatón bejelentették, 62 műsort sugároz békés megyéről. bemutatja múltját, jelenét, fejlődését, elemzi azt a folyamatot, amelyben ez a hajdan erősen elmaradott mezőgazdasági jellegű vidék elindult, s szép eredményeket ért el a fejlődés útján. a békés megyei rádiós hónap egyébként azt a célt is szolgálja, hogy növelje a megye lakossága körében a rádió népszerűségét, felkeltse az igényt a rádiókészülék iránt. a kereskedelem alaposan felkészült erre. 26 különböző típusu rádióból mintegy 18 ezret hoz forgalomba, s hat tipust 30 százalékos árkedvezményrel árul.

a békés megyei rádiós hónap keddi sajtótájékoztatóján klaukó mátyás, a megyei tanács elnöke adott széleskörű tájékoztatót a megye helyzetéről. a tájékoztatóon résztvett nagy jénő, a megyei pártbizottság titkára is. /mti/

17.40 pg

-. -
-47 -

1845

bb 73. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

pg La 1975. október 14.

35. bentonit szállítás
 36. szombathelyi kórház
 37. hengerész konferencia
 38. a szolnok megyei tanács vb ülése
 39. vízszintmérő gyakorlat a tiszán
 40. szerk. figy. /pótlás a 18.sz. hírhez/
 41. pályaválasztási kiállítás
 42. a tanácsi koordinációs bizottság ülése
 43. geraszimov ujságírókkal találkozott
 44. a szófiai pártbizottság küldöttsége budapesten
 45. sajtótájékoztató a kereskedelmi szakszervezet jubileumáról
 46. sajtótájékoztató a finomkerámiaipari művek bemutatójáról
 47. a vasutas szakszervezetek kongresszusa
 48. befejeződtek a magyar-belga vegyesbizottsági tárgyalások
 49. szegedi olajmező
 50. szocialista üzem és muzeum kiállítás lillafüreden
 51. pannónia szőrmék exportbemutatója
 52. a veszprém megyei tanács vb ülése
 53. a heves megyei tanács vb-ülése
 54. konferencia a szocialista világirodalomról
 55. győri imre látogatása a viii. kerületi pártbizottságon
 56. felborult a tartálykocsi
 57. életmentő dívat -kiállítás
 58. bubiv -butorok a bny-n
 59. prizma szövetkezet
 60. a velencei-tavi intéző bizottság ülése
 61. bolgár vendégek a tv fórum-adására
 62. jugoszláviába utazott az mrt szimfónikus zenekara
 63. erdei kisvasutak
 64. tanácskozás a munkásművelődésről
 65. a kpm és a volán tröszt részvénytulajánítása
 66. a polgári védelem jubileuma
 67. elutazott a dél-vietnami ifjusági küldöttség
 68. képzőművészeti dokumentumkiállítás
 69. rádiós hónap
 70. a komárom megyei tanács vb-ülése
 71. súlyos szerencsétlenség
 72. irodalmi est a szovjet kulturában
 73. hírjegyzék
- /mti/

-. - 48 -

18.30/pg

18.30

bb 74. időjárásjelentés

s/pg 1975. október 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. október 14-én, kedden este:

sokfelé eső

várható időjárás szerda estig:

napközben elsősorban az ország északnyugati részén időnként felszakadozik a felhőzet, de még többfelé lesz újabb eső. a szél az ország legnagyobb részén északnyugatra fordul és megerősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 10-15 fok között. /mti/

-. -

bb 47. megkezdődött a vasutasok ... 2. folyt./-ju

a vitában felszólalt virizlay gyula, a szot titkár, aki a szaktanács nevében köszöntötte a kongresszust, s a résztvevőkön keresztül az egész vasutasságot.

a párt központi bizottságának üdvözlését jakab sándor, az mszp kb osztályvezetője tolmácsolta, s köszönetét fejezte ki a megfeszített munkáért, amit a vasutasok az árvíz megfékezésékor, a csucsidőszakban jelentkező nagytömegű áruszállítás lebonyolításakor derekasan elvégeztek, s amivel méltón érdemelték ki a dolgozó nép elismerését. hangsúlyozta, hogy a vasutasokat mindig lendületes, odatadó munka jellemezte, - ezzel vívtak ki maguknak jó nevet nemcsak itthon, hanem Európában - s kifejezte reményét, hogy ez a lendület megmarad a következő évek nagy feladatainak végrehajtásánál is.

a vasut jövőjéről, feladatairól szólva leszögezte, hogy a következő években is a vasut lesz a közlekedés gerince. a vasut biztonsága, fegyelmétsége, korszerűsítése alapja annak, hogy a tömeges áru- és utasszállításban továbbra is a vasut-
ra háruljon a legnagyobb feladat. éppen ezért a népgazdaság készülő öt éves tervében - a párt programnyilatkozatával összhangban - nagy gondot fordítanak a vasut korszerűsítésére, a vasutas dolgozók helyzetének javítására, a vasutat a legdinamikusabban fejlesztendő ágazatok közé sorolják. a népgazdaság anyagi áldozatvállalása, a vasutnál meglevő belső tartalékok az üzemszervezésben lévő lehetőségek jobb kihasználása, gazdaságos, a takarékos munkával párosulva biztosíték arra, hogy a fontos közlekedési ágazat az igényeknek megfelelően fejlőd-
jék és kielégítse a népgazdaság növekvő szállítási szükségletét.

a kongresszus szerdán reggel a vitával folytatódik. /mti/

-. -

19.00/ju

19.00

- 49 -

bb 76. egészségügyi delegáció utazott az ndk-ba

k/ró/s/pg la

1975. október 14.

dr. aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes vezetésével kedden küldöttség utazott a német demokratikus köztársaság kórház szövetségének kongresszusára. /mti/

-. -

bb 77. a honvédelmi miniszter fogadása a polgári védelem jubileuma alkalmából

t/ró/s/pg la

1975. október 14.

a polgári védelem fennállásának 25. évfordulója alkalmából czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, polgári védelem országos parancsnoka, ekedden fogadást adott a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében. a fogadáson megjelent biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, benkei andrás belügyminiszter, dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter, rácz sándor, a központi bizottság osztályvezetője és szépvolgyi zoltán, budapest főváros tanácsának elnöke. a polgári védelem aktivistái tiszteletére adott fogadáson ott résztvett a fogadáson b. p. ivanov vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport főparancsnoka és j. a. naumenko vezérezredes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

la/tr/rj

1975. október 13.

mai bb. 67-es számú hírünket /elutazott a dél-vietnami ifjusági delegáció/ teljes egészében

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

-. -

-50-

:bb. 78. kádár jános látogatásra vas megyébe érkezett

vid/rj zs la

1975. október 14.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára kedden este látogatásra vas megyébe érkezett. elkísérte a látogatásra katona istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a népszabadság főszerkesztője.

a központi bizottság első titkárát a szombathelyi pályaudvaron kovács antal, az mszmp kb tagja, a vas megyei pártbizottság első titkára, csonka györgy, czirák ferenc és rácz jános, a megyei pártbizottság titkárai, dr. gorda györgy, a megyei tanács elnöke, horváth miklós, a szombathelyi pártbizottság első titkára, gyurácz jános, a szombathelyi városi tanács elnöke és dr. istván lajos, a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke fogadta.

a pályaudvaron, s az előtte lévő téren nagy számban összegyűlt szombathelyi dolgozók, fiatalok meleg szeretettel, hosszas tapssal fogadták kádár jánost megérkezésén. /mti/

-. -

bb. 79. vallus pálnak,

st/rj la

1975. október 14.

az országos anyag és árhivatal elnökhelyettesének vezetésével kedden magyar delegáció utazott moszkvába a szovjetunió öszszövetségi anyagi- műszaki ellátási állami bizottsága /gossznab/ meghívására. a tárgyalások napirendjén a két országot érintő anyagi-ellátási és hasznosítási kérdések szerepelnek. /mti/

-. -

-51-

öb. 80. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

rj la 1975. október 14.

- 74. időjárásjelentés
- 75. szerk. figy.: pótlás a 71. sz. hirhez
- 76. egészségügyi küldöttség utazott az ndk-ba
- 77. fogadás a polgári védelem jubileuma alkalmából
- 78. kádár jános látogatásra vas megyébe érkezett
- 79. vallus pál moszkvába utazott
- 80. hirjegyzék.

/mti/

--

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

21.00 rj

-52-

bb. 81. elutazott a dél-vietnami ifjusági delegáció

la/zs/rj la 1975. október 14.

dr. maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titkára kedden fogadta azt a dél-vietnami ifjusági delegációt, amely le van binh-nek, a dél-vietnami felszabadítási ifjusági szövetség titkárának, a ho si minh népi forradalmi ifjusági szövetség központi végrehajtó bizottsága tagjának vezetésével tartózkodott hazánkban. a fogadáson jelen volt luu kiem, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

a küldöttség magyarországi látogatása során tanulmányozta a magyar kommunista ifjusági szövetség életét, munkáját s üzemekben, termelőszövetkezetekben tett látogatást. a delegációt fogadta baranyai tiber, a magyar szocialista munkáspárt kb osztályvezető helyettese, és dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára is.

a dél-vietnami ifjusági delegáció kedden este elutazott budapestről. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent barabás jános, a kisz kb titkára, s ott volt luu kiem is. /mti/

--

- v é g e -

21.30 rj

-53-

21.30

öb. 80. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

rj la 1975. október 14.

- 74. időjárásjelentés
- 75. szerk. figy.: pótlás a 71. sz. hirhez
- 76. egészségügyi küldöttség utazott az ndk-ba
- 77. fogadás a polgári védelem jubileuma alkalmából
- 78. kádár jános látogatásra vas megyébe érkezett
- 79. vallus pál moszkvába utazott
- 80. hirjegyzék.

/mti/

-. -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

21.00 rj -52-

bb. 81. elutazott a dél-vietnami ifjusági delegáció

la/zs/rj la 1975. október 14.

dr. maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titkára kedden fogadta azt a dél-vietnami ifjusági delegációt, amely le van binh-nek, a dél-vietnami felszabadítási ifjusági szövetség titkárának, a ho si minh népi forradalmi ifjusági szövetség központi végrehajtó bizottsága tagjának vezetésével tartózkodott hazánkban. a fogadáson jelen volt luu kiem, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

a küldöttség magyarországi látogatása során tanulmányozta a magyar kommunista ifjusági szövetség életét, munkáját s üzemekben, termelőszövetkezetekben tett látogatást. a delegációt fogadta baranyai tiber, a magyar szocialista munkáspárt kb osztályvezető helyettese, és dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára is.

a dél-vietnami ifjusági delegáció kedden ~~este~~ elutazott budapestről. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent barabás jános, a kisz kb titkára, s ott volt luu kiem is. /mti/

-. -

- v é g e -

21.30 rj

-53-

21.30